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ВСТУП

Актуальність теми. Розвиток професійної  самосвідомості  у  майбутніх

психологів є актуальною проблемою сучасної психологічної науки та практики.

Професійна  самосвідомість  виступає  важливою  передумовою  успішного

професійного становлення та ефективної професійної діяльності психологів.
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Недостатній рівень розвитку професійної самосвідомості може призводити до

проблем професійної адаптації, емоційного вигорання, професійних

деформацій особистості психолога. Тому дослідження особливостей та шляхів

розвитку  професійної  самосвідомості  у  майбутніх  психологів  має  важливе

значення для оптимізації процесу їхньої професійної підготовки.

Мета  дослідження.  Мета  дослідження  полягає  у  теоретичному

обґрунтуванні та емпіричному дослідженні особливостей розвитку професійної

самосвідомості у майбутніх психологів.

Завдання дослідження:

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми розвитку професійної

самосвідомості майбутніх психологів.

2. Емпірично дослідити особливості розвитку професійної самосвідомості

у майбутніх психологів.

3. Визначити психологічні умови та чинники розвитку професійної

самосвідомості студентів-психологів.

4. Розробити та апробувати програму розвитку професійної

самосвідомості майбутніх психологів.

Об'єкт дослідження: професійна самосвідомість особистості.

Предмет дослідження:  психологічні  особливості  розвитку професійної

самосвідомості у майбутніх психологів.

Для  розв’язання  поставлених  завдань  у  кваліфікаційній  роботі

застосувався ряд методів:

теоретичні:  аналіз  та  подальша  систематизація,  класифікація,

конкретизація літератури, після чого узагальнення та порівняння теоретичних

та експериментальних даних;

емпіричні:  використання  конкретних  джерел  із  даної  теми,  а  також

отриманих результатів опитування.

Для  діагностики  психологічних  особливостей  переживання  почуття

провини в юнацькому віці було використано такі методики:

1. Опитувальник професійної самосвідомості (ОПС)
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2. Методика дослідження професійної ідентичності (МДПІ)

3. Тест-опитувальник самоставлення (ТОС)

методи обробки емпіричних даних:  кореляційний аналіз (rПірсона) і для

визначення  відмінностей  між  вибірками  -  U-Манна-Уітні,  за  допомогою

програми IBM SPSS Statistics 29.

Практичне  значення  роботи.  Практичне  значення  роботи  полягає  в

можливості  використання отриманих результатів  для  вдосконалення  процесу

професійної  підготовки  майбутніх  психологів  у  закладах  вищої  освіти.

Розроблена  програма  розвитку  професійної  самосвідомості  може  бути

впроваджена в освітній процес з метою оптимізації професійного становлення

студентів-психологів.

Теоретичне значення роботи. Теоретичне значення роботи визначається

розширенням наукових уявлень про зміст, структуру та особливості розвитку

професійної  самосвідомості  майбутніх  психологів,  а  також про  психологічні

умови та чинники, що впливають на цей процес.

Гіпотеза  дослідження:  цілеспрямований  розвиток  професійної

самосвідомості майбутніх психологів у процесі їхньої професійної підготовки з

урахуванням визначених психологічних умов забезпечуватиме підвищення

рівня професійної ідентичності, самооцінки та рефлексії студентів, сприятиме

розвитку їхніх професійно важливих якостей та компетентностей.

Новизна роботи. Новизна роботи полягає у розширенні та поглибленні

наукових уявлень про психологічні особливості та умови розвитку професійної

самосвідомості  майбутніх  психологів,  визначенні  взаємозв'язків  між  рівнем

розвитку  професійної  самосвідомості  та  іншими  професійно  значущими

характеристиками студентів-психологів, а також у розробці програми розвитку

професійної самосвідомості майбутніх фахівців у галузі психології.

Обсяг  і  структура  кваліфікаційної  роботи.  Кваліфікаційна  робота

складається із вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних

висновків, списку використаних джерел, що налічує 49 найменування (з них – 0

іноземною
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мовою), Основний зміст роботи викладений на 60 сторінках і містить 6 

таблиць, на 6 сторінках. Загальний обсяг роботи – 65 сторінок.

РОЗДІЛ 1. Теоретичні основи дослідження розвитку професійної 

самосвідомості у майбутніх психологів

1.1. Поняття та структура професійної самосвідомості особистості
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Професійна  самосвідомість  є  важливим  аспектом  особистісного  та

професійного  розвитку  фахівця.  Вона  являє  собою  складне  психологічне

утворення,  що  включає  в  себе  усвідомлення  індивідом  своїх  професійних

якостей, здібностей, мотивів, цінностей та ставлення до себе як до професіонала

[1,  с.  45].  Професійна  самосвідомість  формується  в  процесі  професійного

становлення особистості та є результатом інтеграції її самопізнання, емоційно-

ціннісного  ставлення  до  себе  та  саморегуляції  поведінки  в  професійній

діяльності.

Структура  професійної  самосвідомості  включає  в  себе  три  основні

компоненти: когнітивний, афективний та поведінковий [3, с. 67]. Когнітивний

компонент  передбачає  усвідомлення  особистістю  своїх  професійних  знань,

умінь,  навичок,  здібностей  та  особливостей  професійного  мислення.

Афективний компонент  включає  емоційно-ціннісне  ставлення  до  себе  як  до

професіонала, самооцінку професійних якостей та задоволеність професійною

діяльністю. Поведінковий компонент проявляється в саморегуляції професійної

поведінки, постановці професійних цілей та прийнятті відповідальності за свій

професійний розвиток.

Професійна самосвідомість є  динамічним утворенням,  що розвивається

протягом усього професійного шляху особистості. На її формування впливають

як  внутрішні,  так  і  зовнішні  чинники.  До  внутрішніх  чинників  належать

особистісні  характеристики,  такі  як  самооцінка,  рівень  домагань,  мотивація,

ціннісні  орієнтації  та  професійна  спрямованість.  Зовнішніми  чинниками  є

особливості  професійного  середовища,  соціальні  очікування  та  вимоги  до

професії, а також досвід професійної діяльності та взаємодії з колегами.

Розвиток професійної самосвідомості передбачає поступове усвідомлення

особистістю  своїх  професійних  можливостей,  обмежень  та  перспектив

зростання. Цей процес супроводжується формуванням професійної

ідентичності,  яка  відображає  ступінь  ототожнення  себе  з  професією  та

професійним співтовариством [7, с. 91]. Професійна ідентичність є ядром

професійної
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самосвідомості та забезпечує стійкість і цілісність уявлень особистості про себе

як професіонала.

Професійна  самосвідомість  є  важливою  складовою  загальної

самосвідомості  особистості  та  відіграє  ключову  роль  у  професійному

становленні  фахівця.  Вона  формується  в  процесі  професійного  розвитку  та

самовизначення особистості, відображаючи специфіку професійної діяльності

та вимоги до неї.

Структура  професійної  самосвідомості  включає  в  себе  когнітивний,

афективний  та  поведінковий  компоненти,  які  забезпечують  цілісність  та

функціональність цього феномену [7, с. 91]. Когнітивний компонент відображає

систему знань особистості  про себе як  професіонала,  свої  професійні  якості,

здібності та можливості.

Афективний компонент  професійної  самосвідомості  включає  емоційно-

ціннісне ставлення особистості до себе як професіонала, професійну

самооцінку  та  рівень  домагань.  Він  відіграє  важливу  роль  у  формуванні

професійної мотивації та спрямованості особистості, визначаючи її ставлення

до професійної діяльності.

Поведінковий  компонент  професійної  самосвідомості  проявляється  в

саморегуляції  професійної  поведінки,  прийнятті  відповідальності  за  свій

професійний розвиток та реалізації професійних цілей [20, с. 56]. Він

забезпечує  здатність  особистості  до  самоконтролю  та  самокорекції  в

професійній діяльності, а також до професійного самовдосконалення.

Розвиток  професійної  самосвідомості  особистості  тісно  пов'язаний  з

формуванням її професійної ідентичності, яка відображає ступінь ототожнення

себе з професією та професійним співтовариством. Професійна ідентичність є

ядром професійної самосвідомості та забезпечує стійкість і цілісність уявлень

особистості про себе як професіонала.

Професійна самосвідомість виконує ряд важливих функцій у професійній

діяльності особистості, серед яких можна виділити регулятивну, мотиваційну,

розвивальну та захисну. Регулятивна функція забезпечує здатність особистості
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до  саморегуляції  та  самоконтролю  в  професійній  діяльності,  мотиваційна  -

стимулює професійне зростання та самовдосконалення.

Розвивальна функція професійної самосвідомості полягає в забезпеченні

можливостей  для  постійного  професійного  розвитку  та  самореалізації

особистості,  а  захисна  -  в  підтримці  позитивної  професійної  самооцінки  та

збереженні  цілісності  Я-концепції  професіонала.  Ефективне  виконання  цих

функцій  забезпечує  успішність  та  продуктивність  професійної  діяльності

особистості.

Розвиток професійної самосвідомості особистості відбувається в процесі

професіоналізації  та  проходить  ряд  послідовних  етапів,  кожен  з  яких

характеризується специфічними змінами в її структурі та функціях [1, с. 45]. На

початкових  етапах  професійного  становлення  відбувається  формування

професійних  намірів  та  професійне  самовизначення  особистості,  що

супроводжується розвитком її професійної самосвідомості.

У процесі професійної підготовки та адаптації до професійної діяльності

відбувається подальший розвиток та диференціація професійної

самосвідомості,  формування  професійної  ідентичності  та  Я-концепції

професіонала.  На  етапі  професійної  майстерності  професійна  самосвідомість

набуває цілісності та стійкості, забезпечуючи ефективність та продуктивність

професійної діяльності особистості.

Важливу роль у розвитку професійної самосвідомості особистості відіграє

професійна рефлексія, яка забезпечує здатність до самоаналізу, самооцінки та

самокорекції в професійній діяльності. Розвиток професійної рефлексії

дозволяє  особистості  усвідомлювати  свої  професійні  якості,  здібності  та

можливості, а також оцінювати їх відповідність вимогам професійної діяльності

[16, с. 89].

Професійна самосвідомість особистості тісно пов'язана з її самооцінкою

та рівнем домагань, які відображають емоційно-ціннісне ставлення до себе як

професіонала.  Адекватна  професійна  самооцінка  та  оптимальний  рівень

домагань  забезпечують  ефективність  професійної  діяльності  та  успішність

професійного розвитку особистості.
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Розвиток  професійної  самосвідомості  особистості  супроводжується

формуванням її професійних цінностей та смислів, які визначають ставлення до

професійної діяльності та її значущість для особистості [7, с. 91]. Професійні

цінності  та  смисли  забезпечують  мотивацію  професійного  зростання  та

самовдосконалення,  а  також  сприяють  формуванню  професійної  культури

особистості.

Професійна самосвідомість особистості виступає важливим чинником її

професійної  успішності  та  задоволеності  професійною діяльністю. Розвинена

професійна самосвідомість дозволяє особистості ефективно реалізовувати свій

професійний потенціал, досягати високих результатів у професійній діяльності

та відчувати задоволення від неї.

Розвиток  професійної  самосвідомості  особистості  потребує

цілеспрямованої роботи з боку самого фахівця, а також створення сприятливих

умов у процесі професійної підготовки та діяльності [16, с. 89]. Ефективними

методами  розвитку  професійної  самосвідомості  є  самопізнання,  самоаналіз,

саморефлексія,  а  також  участь  у  тренінгах  особистісного  та  професійного

зростання [20, с. 56].

Таким чином, професійна самосвідомість є важливою складовою

загальної  самосвідомості особистості, яка відображає специфіку професійної

діяльності та забезпечує ефективність професійного розвитку фахівця. Вона має

складну структуру та виконує ряд важливих функцій у професійній діяльності

особистості,  розвиваючись  у  процесі  професіоналізації  та  потребуючи

цілеспрямованої роботи з її формування та вдосконалення.

Професійна  самосвідомість  є  не  лише  результатом  усвідомлення

особистістю себе як суб'єкта професійної діяльності, але й важливим чинником

її  професійного  розвитку  та  самовдосконалення.  Вона  забезпечує  здатність

особистості  до  самоаналізу,  самооцінки  та  саморегуляції  в  професійному

контексті, що дозволяє їй ефективно адаптуватися до мінливих умов

професійної діяльності та вимог сучасного ринку праці [17, с. 56].
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Структура  професійної  самосвідомості  відображає  складність  та

багатоаспектність  цього  феномену.  Когнітивний  компонент  включає  в  себе

систему  знань  особистості  про  себе  як  професіонала,  свої  професійні

можливості,  здібності  та  обмеження  [18,  с.  78].  Афективний  компонент

відображає  емоційно-ціннісне  ставлення  особистості  до  себе  як  суб'єкта

професійної  діяльності,  її  професійну  самооцінку  та  рівень  домагань.

Поведінковий компонент проявляється в саморегуляції професійної поведінки,

здатності  до  постановки  та  досягнення  професійних  цілей,  а  також  у

професійному самовдосконаленні.

Розвиток  професійної  самосвідомості  особистості  тісно  пов'язаний  з

процесом її професійного становлення та проходить ряд послідовних етапів. На

початкових етапах професійного шляху відбувається формування професійних

намірів  та  вибір  професії,  що  супроводжується  розвитком  професійної

самосвідомості на рівні уявлень про себе як майбутнього фахівця [16, с. 89]. У

процесі  професійного  навчання  та  адаптації  до  професійної  діяльності

відбувається подальший розвиток та диференціація професійної

самосвідомості, формування професійної ідентичності та Я-концепції.

На  етапі  професійної  майстерності  професійна  самосвідомість  набуває

цілісності  та  стійкості,  що  проявляється  в  усвідомленні  особистістю  своєї

професійної  компетентності,  ефективності  та  успішності  в  професійній

діяльності. Водночас, на цьому етапі можуть виникати професійні деформації

та  кризи,  подолання  яких  вимагає  подальшого  розвитку  та  трансформації

професійної самосвідомості особистості.

Важливим аспектом розвитку професійної самосвідомості є формування

професійної рефлексії, яка дозволяє особистості усвідомлювати та аналізувати

свій професійний досвід, переосмислювати професійні цілі та цінності, а також

коригувати  власну  професійну  поведінку  [20,  с.  56].  Розвиток  професійної

рефлексії сприяє подоланню професійних стереотипів та шаблонів, стимулює

творчий  підхід  до  професійної  діяльності  та  забезпечує  можливості  для

постійного професійного зростання.
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Таким  чином,  професійна  самосвідомість  є  складним  та  динамічним

утворенням,  що  відображає  усвідомлення  особистістю  себе  як  суб'єкта

професійної  діяльності  та  забезпечує її  ефективність  та  розвиток.  Структура

професійної самосвідомості включає когнітивний, афективний та поведінковий

компоненти, які розвиваються в процесі професійного становлення особистості.

Важливим  аспектом  розвитку  професійної  самосвідомості  є  формування

професійної  рефлексії,  яка  дозволяє  особистості  усвідомлювати  та

вдосконалювати свою професійну діяльність.

Важливим аспектом професійної самосвідомості є рефлексія, яка дозволяє

особистості  аналізувати  свої  професійні  дії,  оцінювати  їх  ефективність  та

коригувати подальшу діяльність. Рефлексія сприяє усвідомленню особистістю

своїх  сильних  і  слабких  сторін,  розумінню  власних  професійних  потреб  та

визначенню  шляхів  професійного  самовдосконалення.  Професійна

самосвідомість  є  складним  багатокомпонентним  утворенням,  що  відображає

усвідомлення особистістю себе як професіонала та забезпечує ефективність її

професійної діяльності та розвитку. Вона формується в процесі професійного

становлення під впливом внутрішніх та зовнішніх чинників і включає в себе

когнітивний,  афективний та  поведінковий компоненти.  Розвиток професійної

самосвідомості передбачає формування професійної ідентичності та здатності

до  рефлексії,  що  дозволяє  особистості  усвідомлювати  свої  професійні

можливості та перспективи зростання.

Таким чином, професійна самосвідомість є важливою складовою

загальної  самосвідомості особистості, яка відображає специфіку професійної

діяльності та забезпечує ефективність професійного розвитку фахівця. Вона має

складну структуру та виконує ряд важливих функцій у професійній діяльності

особистості,  розвиваючись  у  процесі  професіоналізації  та  потребуючи

цілеспрямованої роботи з її формування та вдосконалення.
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1.2. Особливості формування професійної самосвідомості у майбутніх

психологів

Формування професійної самосвідомості у майбутніх психологів має свої

специфічні особливості, зумовлені специфікою їхньої майбутньої професійної

діяльності.  Професія  психолога  передбачає  постійну  роботу  з  людьми,  що

вимагає від фахівця високого рівня самосвідомості, рефлексії та саморегуляції

[1,  с.  56].  Тому  розвиток  професійної  самосвідомості  є  одним  із  ключових

завдань професійної підготовки майбутніх психологів.

Процес формування професійної самосвідомості у майбутніх психологів

розпочинається вже на етапі навчання у закладі вищої освіти. Під час навчання

студенти-психологи отримують теоретичні знання про сутність та структуру

професійної самосвідомості, а також розвивають практичні навички

самопізнання та саморефлексії. Важливу роль у цьому процесі відіграють такі

форми навчальної діяльності, як лекції, семінари, тренінги та практичні заняття.

Особливістю формування професійної самосвідомості у майбутніх

психологів є необхідність розвитку не лише когнітивного та поведінкового

компонентів, але й афективного компонента. Це передбачає формування у

студентів позитивного ставлення до себе як до майбутнього професіонала,

адекватної самооцінки та емоційної стійкості [5, с. 89]. Розвиток афективного

компонента професійної самосвідомості відбувається через рефлексію власних

емоцій та почуттів, а також через роботу з особистісними проблемами та

конфліктами.

Формування професійної самосвідомості у майбутніх психологів має

свою специфіку, зумовлену особливостями професійної діяльності психолога та

вимогами  до  його  особистості.  Професія  психолога  належить  до  групи

соціономічних  професій,  що  передбачають  постійну  роботу  з  людьми  та

вимагають високого рівня розвитку комунікативних навичок, емпатії, емоційної

стійкості та здатності до саморегуляції [18, с. 23].
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Процес формування професійної самосвідомості у майбутніх психологів

розпочинається з моменту вибору професії та вступу до закладу вищої освіти.

На  цьому  етапі  відбувається  усвідомлення  студентами  своїх  професійних

намірів, мотивів вибору професії та формування початкових уявлень про себе

як майбутнього психолога [19, с. 91]. Важливу роль у цьому процесі відіграє

професійна  орієнтація  та  профвідбір,  які  дозволяють студентам оцінити свої

здібності  та  схильності,  зіставити  їх  з  вимогами  професії  та  прийняти

усвідомлене рішення щодо професійного вибору.

У  процесі  професійної  підготовки  майбутніх  психологів  відбувається

поступове  формування  їхньої  професійної  самосвідомості  через  засвоєння

системи професійних знань, умінь та навичок, розвиток професійно важливих

якостей та здібностей, а також формування професійної ідентичності. Важливу

роль у цьому процесі відіграють такі форми навчальної діяльності, як лекції,

семінари, практичні заняття, тренінги та виробнича практика, які дозволяють

студентам не  лише здобувати теоретичні  знання,  але  й  розвивати практичні

навички та вміння, необхідні для майбутньої професійної діяльності.

Особливістю  формування  професійної  самосвідомості  у  майбутніх

психологів  є  необхідність  розвитку  не  лише  когнітивного  та  поведінкового

компонентів,  але  й  афективного  компонента,  що  передбачає  формування

емоційно-ціннісного  ставлення  до  себе  як  до  професіонала,  адекватної

професійної самооцінки та позитивної Я-концепції [18, с. 45]. Це вимагає від

студентів-психологів постійної роботи над собою, розвитку навичок

самоаналізу та саморефлексії, а також готовності до особистісного зростання та

самовдосконалення.

Важливим чинником формування професійної самосвідомості у

майбутніх  психологів  є  проходження  виробничої  практики,  яка  дозволяє

студентам  застосувати  набуті  знання  та  навички  в  реальних  професійних

ситуаціях, отримати досвід взаємодії з клієнтами та колегами, а також оцінити

свої  професійні  можливості  та  обмеження  [20,  с.  89].  Під  час  практики

відбувається  інтенсивний розвиток професійної ідентичності студентів,

формування їхньої
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професійної  позиції  та  стилю  діяльності,  а  також  усвідомлення  етичних

принципів та норм професійної поведінки психолога.

Особливістю професійної самосвідомості психологів є її тісний зв'язок з

особистісною  зрілістю  та  самосвідомістю.  Професійна  діяльність  психолога

вимагає від фахівця не лише високого рівня професійної компетентності, але й

особистісної  зрілості,  здатності  до  самопізнання,  саморозуміння  та

самоприйняття [17, с. 91]. Тому процес формування професійної самосвідомості

у майбутніх психологів нерозривно пов'язаний з їхнім особистісним

зростанням, розвитком самосвідомості та формуванням цілісної Я-концепції.

Важливим чинником формування професійної самосвідомості у

майбутніх психологів є проходження виробничої практики. Під час практики

студенти мають можливість застосувати свої теоретичні знання та практичні

навички  в  реальних  професійних  ситуаціях,  що  сприяє  розвитку  їхньої

професійної ідентичності  та самосвідомості  [7,  с.  91].  Крім того, взаємодія з

клієнтами та колегами під час практики дозволяє майбутнім психологам краще

усвідомити свої професійні якості, можливості та обмеження.

Особливістю професійної самосвідомості психологів є її тісний зв'язок з

особистісною самосвідомістю. Професія психолога вимагає від фахівця

високого  рівня  самопізнання,  саморозуміння  та  самоприйняття,  що  є

необхідною  умовою  ефективної професійної діяльності. Тому розвиток

професійної самосвідомості у  майбутніх  психологів  передбачає  не  лише

засвоєння  професійних  знань  та  навичок,  але  й  особистісне  зростання  та

самовдосконалення.

Формування професійної самосвідомості у майбутніх психологів має

свою специфіку, зумовлену особливостями професійної діяльності психолога та

вимогами  до  його  особистості.  Професія  психолога  належить  до  групи

соціономічних професій, що передбачають постійну роботу з людьми та

високий рівень відповідальності за її результати [18, с. 23].

Професійна самосвідомість майбутнього психолога формується в процесі

професійної підготовки та розвивається протягом усього професійного шляху.

Вона включає в себе усвідомлення студентами своїх професійних знань, умінь,
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навичок,  особистісних  якостей  та  здібностей,  а  також  розуміння  специфіки

професійної діяльності психолога.

Формування  професійної  самосвідомості  майбутніх  психологів

відбувається  під  впливом  двох  груп  чинників:  внутрішніх  та  зовнішніх.  До

внутрішніх  чинників  належать  особистісні  характеристики  студентів,  їхня

мотивація, ціннісні орієнтації, особливості самосвідомості та Я-концепції [19, с.

34].  Зовнішніми  чинниками  є  зміст  та  організація  навчального  процесу,

особливості професійної діяльності психолога, соціальні очікування та вимоги

до професії.

Провідну  роль  у  формуванні  професійної  самосвідомості  майбутніх

психологів відіграє навчально-професійна діяльність, яка забезпечує засвоєння

студентами системи професійних знань,  умінь та  навичок,  а  також розвиток

професійно  важливих  якостей  та  здібностей  [16,  с.  89].  У  процесі  навчання

студенти-психологи опановують теоретичні знання про сутність та структуру

професійної  самосвідомості,  а  також  розвивають  практичні  навички

самопізнання, саморефлексії та саморегуляції.

Важливе значення для формування професійної самосвідомості майбутніх

психологів має виробнича практика, яка дозволяє студентам застосувати набуті

знання та навички в реальних професійних ситуаціях, а також отримати досвід

взаємодії з клієнтами та колегами. Під час практики відбувається інтенсивний

розвиток професійної ідентичності  студентів,  формування  їхньої  професійної

позиції та стилю діяльності, а також усвідомлення етичних принципів та норм

професійної поведінки психолога.

Значну  роль  у  формуванні  професійної  самосвідомості  майбутніх

психологів відіграє особистість викладача, який виступає для студентів зразком

професійної  поведінки  та  носієм  професійних  цінностей.  Викладач  не  лише

транслює студентам професійні  знання та навички,  але й демонструє власну

професійну  позицію,  стиль  діяльності  та  ставлення  до  професії,  що  сприяє

формуванню у студентів професійної ідентичності та самосвідомості.
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Важливим чинником формування професійної самосвідомості майбутніх

психологів є їхня науково-дослідна діяльність, яка дозволяє студентам

розвивати  навички  самостійної  роботи,  критичного  мислення  та  творчого

підходу  до  вирішення  професійних  завдань  [19,  с.  45].  Участь  у  наукових

дослідженнях сприяє усвідомленню студентами своїх професійних інтересів та

здібностей, а також розвитку їхньої професійної мотивації та спрямованості.

Формування професійної самосвідомості майбутніх психологів потребує

цілеспрямованої  роботи з  боку викладачів та  самих студентів.  Ефективними

методами  розвитку  професійної  самосвідомості  є  проведення  тренінгів

особистісного зростання, рефлексивних семінарів, групових дискусій, а також

використання  методів  активного  навчання,  таких  як  ділові  ігри,  кейс-стаді,

моделювання професійних ситуацій тощо.

Важливим напрямом роботи  з  формування  професійної  самосвідомості

майбутніх  психологів  є  розвиток  у  них  навичок  професійної  рефлексії,  яка

забезпечує здатність до самоаналізу, самооцінки та самокорекції в професійній

діяльності. Розвиток професійної рефлексії дозволяє студентам усвідомлювати

свої  професійні  якості,  здібності  та  можливості,  а  також  оцінювати  їх

відповідність вимогам професійної діяльності психолога.

Формування професійної самосвідомості майбутніх психологів

передбачає розвиток у них адекватної професійної самооцінки та оптимального

рівня  домагань,  які  забезпечують  ефективність  професійної  діяльності  та

успішність професійного розвитку [16, с. 56]. Адекватна професійна самооцінка

дозволяє  студентам  реалістично  оцінювати  свої  професійні  можливості  та

обмеження, а також ставити перед собою реалістичні професійні цілі.

Важливим аспектом формування професійної  самосвідомості  майбутніх

психологів є розвиток у них професійних цінностей та смислів, які визначають

ставлення до професійної діяльності та її значущість для особистості.

Професійні  цінності  та  смисли  забезпечують  мотивацію  професійного

зростання та самовдосконалення, а також сприяють формуванню професійної

культури майбутнього психолога .
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Формування  професійної  самосвідомості  майбутніх  психологів  тісно

пов'язане  з  розвитком  їхньої  комунікативної  компетентності,  емпатійних

здібностей та навичок саморегуляції емоцій. Ці якості є професійно важливими

для  психолога  і  забезпечують  ефективність  його  професійної  діяльності,

спрямованої на надання психологічної допомоги клієнтам.

У процесі формування професійної самосвідомості майбутніх психологів

важливо приділяти увагу розвитку у них навичок професійної самопрезентації

та  самоменеджменту,  які  дозволяють  ефективно  організовувати  свою

професійну діяльність та досягати поставлених цілей. Ці навички включають в

себе  вміння  планувати  свій  робочий  час,  ставити  пріоритети,  делегувати

повноваження, а також презентувати себе як професіонала в різних ситуаціях

взаємодії з клієнтами та колегами.

Формування професійної самосвідомості майбутніх психологів

передбачає розвиток у них професійної інтуїції та креативності, які дозволяють

знаходити нестандартні рішення професійних завдань та ефективно взаємодіяти

з клієнтами. Професійна інтуїція базується на досвіді  та знаннях психолога і

дозволяє  йому  швидко  орієнтуватися  в  складних  професійних  ситуаціях,  а

креативність забезпечує здатність до генерування нових ідей та підходів у

роботі з клієнтами [18, с. 45].

Формування  професійної  самосвідомості  у  майбутніх  психологів  є

складним  та  багатоаспектним  процесом,  що  відбувається  протягом  усього

періоду  професійної  підготовки.  Він  передбачає  розвиток  усіх  компонентів

професійної  самосвідомості  -  когнітивного,  афективного  та  поведінкового,  а

також формування професійної ідентичності та здатності до рефлексії.

Особливу роль у цьому процесі відіграють такі форми навчальної діяльності, як

лекції, семінари, тренінги, практичні заняття та виробнича практика. Крім того,

важливим чинником розвитку професійної самосвідомості майбутніх

психологів є їхнє особистісне зростання та самовдосконалення.

Таким  чином,  формування  професійної  самосвідомості  у  майбутніх

психологів є складним та багатоаспектним процесом, що охоплює весь період
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професійної підготовки та вимагає цілеспрямованої роботи з боку як студентів,

так  і  викладачів.  Він  передбачає  розвиток  усіх  компонентів  професійної

самосвідомості, формування професійної ідентичності та Я-концепції, а також

особистісне  зростання  та  самовдосконалення  майбутніх  фахівців  у  галузі

психології.

Таким  чином,  формування  професійної  самосвідомості  у  майбутніх

психологів  є  складним  та  багатоаспектним  процесом,  який  потребує

цілеспрямованої роботи з боку викладачів та самих студентів. Воно передбачає

розвиток у майбутніх фахівців системи професійних знань, умінь та навичок,

професійно важливих якостей та здібностей,  а  також формування адекватної

професійної  самооцінки,  ідентичності  та  Я-концепції.  Ефективність  цього

процесу забезпечується використанням різноманітних методів та форм роботи,

спрямованих  на  активізацію  професійного  самопізнання,  саморефлексії  та

саморозвитку студентів.

1.3. Чинники, що впливають на розвиток професійної самосвідомості у

студентів-психологів

Розвиток професійної самосвідомості у студентів-психологів є складним

та багатофакторним процесом, на який впливають різноманітні чинники. Серед

них  можна  виділити  як  внутрішні,  так  і  зовнішні  фактори,  що  визначають

особливості формування професійної ідентичності та самосвідомості майбутніх

фахівців у галузі психології.

Одним  із  ключових  внутрішніх  чинників  розвитку  професійної

самосвідомості  у  студентів-психологів  є  їхня  мотивація  до  навчання  та

професійної  діяльності.  Високий рівень  навчальної  та  професійної  мотивації

сприяє активному засвоєнню професійних знань та навичок, а також стимулює

прагнення  до  самовдосконалення  та  особистісного  зростання.  Натомість,

низький рівень мотивації може гальмувати процес формування професійної
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самосвідомості  та  призводити  до  формального  ставлення  до  навчання  та

майбутньої професії [13, с. 78].

Важливим внутрішнім чинником розвитку професійної самосвідомості у

студентів-психологів є  також їхні  особистісні якості  та  характеристики.  Такі

якості, як емпатійність, рефлексивність, комунікабельність, емоційна стійкість

та  відповідальність,  є  необхідними  для  успішної  професійної  діяльності

психолога  та  сприяють  формуванню  адекватної  професійної  самооцінки  та

ідентичності.  Водночас,  наявність особистісних проблем та  конфліктів  може

негативно  впливати  на  процес  професійного  становлення  та  розвиток

професійної самосвідомості майбутніх фахівців.

Серед  зовнішніх  чинників  розвитку  професійної  самосвідомості  у

студентів-психологів  можна  виділити  особливості  освітнього  середовища  та

організації навчального процесу. Створення сприятливих умов для

професійного  та особистісного зростання студентів, забезпечення їх

необхідними ресурсами та можливостями для практичної діяльності,  а також

наявність  кваліфікованих  викладачів та  наставників  є  важливими факторами

формування професійної самосвідомості майбутніх психологів.

Крім того, на розвиток професійної самосвідомості у студентів-

психологів впливають соціальні очікування та вимоги до професії психолога в

суспільстві.  Усвідомлення  студентами  високої  соціальної  значущості  та

відповідальності  своєї  майбутньої  професії  сприяє  формуванню  у  них

професійних  цінностей  та  переконань,  а  також  стимулює  прагнення  до

постійного самовдосконалення та особистісного зростання [12, с. 23].

Розвиток  професійної  самосвідомості  у  студентів-психологів

детермінується комплексом внутрішніх та зовнішніх чинників, які визначають

особливості  та  динаміку  цього  процесу  [19,  с.  56].  До внутрішніх  чинників

належать  особистісні  характеристики  студентів,  їхня  мотивація,  ціннісні

орієнтації,  особливості  самосвідомості  та  Я-концепції,  а  також  рівень

особистісної зрілості та самоактуалізації [20, с. 78].
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Одним  із  ключових  внутрішніх  чинників  розвитку  професійної

самосвідомості  у  студентів-психологів  є  їхня  мотивація  до  навчання  та

професійної діяльності. Студенти з високим рівнем навчальної та професійної

мотивації  демонструють більш активне та усвідомлене ставлення до процесу

професійної підготовки, прагнуть до засвоєння професійних знань та навичок, а

також  до  особистісного  та  професійного  самовдосконалення  [16,  с.  45].

Натомість,  низький  рівень  мотивації  може  гальмувати  процес  розвитку

професійної  самосвідомості  та  призводити  до  формального  ставлення  до

навчання та майбутньої професії.

Важливу  роль  у  розвитку  професійної  самосвідомості  студентів-

психологів  відіграють  також  їхні  ціннісні  орієнтації  та  особистісні  смисли.

Формування  професійних  цінностей  та  смислів,  усвідомлення значущості  та

відповідальності  професії  психолога  сприяють  розвитку  професійної

ідентичності  та  самосвідомості  студентів,  стимулюють  їхнє  прагнення  до

професійного зростання та самореалізації [18, с. 89].

Особливості самосвідомості та Я-концепції студентів-психологів також є

важливими  внутрішніми  чинниками  розвитку  їхньої  професійної

самосвідомості. Позитивна та адекватна Я-концепція, що включає усвідомлення

своїх сильних та слабких сторін, здібностей та обмежень, є необхідною умовою

формування  реалістичної  професійної  самооцінки та  ідентичності.  Водночас,

наявність  особистісних  проблем  та  конфліктів,  негативної  самооцінки  та

неадекватної  Я-концепції  може  гальмувати  процес  розвитку  професійної

самосвідомості та призводити до професійних деформацій.

Рівень  особистісної  зрілості  та  самоактуалізації  студентів-психологів

також  є  важливим  внутрішнім  чинником  розвитку  їхньої  професійної

самосвідомості. Особистісна зрілість передбачає високий рівень

самосвідомості,  самоприйняття  та  саморегуляції,  здатність  до  автономії  та

відповідальності,  а  також  наявність  чітких  життєвих  цілей  та  смислів.

Самоактуалізація як  прагнення до максимальної реалізації свого потенціалу та

здібностей є потужним
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стимулом для професійного та особистісного зростання студентів-психологів,

розвитку їхньої професійної самосвідомості та ідентичності.

Серед  зовнішніх  чинників  розвитку  професійної  самосвідомості  у

студентів-психологів  можна  виділити  особливості  освітнього  середовища  та

організації  навчального  процесу,  вплив  викладачів  та  наставників,  а  також

взаємодію з професійним співтовариством. Створення сприятливого освітнього

середовища,  що  стимулює  професійне  та  особистісне  зростання  студентів,

забезпечує  можливості  для  їхньої  практичної  діяльності  та  самореалізації,  є

важливою умовою розвитку професійної самосвідомості майбутніх психологів.

Особистість викладача та його професійна позиція також мають значний

вплив на розвиток професійної самосвідомості студентів-психологів. Викладач

як  носій  професійних  цінностей,  знань  та  досвіду,  є  важливим  взірцем  для

наслідування  та  ідентифікації  студентів,  стимулює  їхнє  прагнення  до

професійного  зростання  та  самовдосконалення  [20,  с.  67].  Особистісно

орієнтований підхід у навчанні, діалогічна взаємодія зі студентами, створення

умов для їхньої самостійності та ініціативності сприяють розвитку професійної

самосвідомості та ідентичності майбутніх психологів.

Важливим зовнішнім чинником розвитку професійної  самосвідомості  у

студентів-психологів є  також їхня взаємодія з  професійним співтовариством.

Участь у наукових конференціях, семінарах, тренінгах та інших професійних

заходах дозволяє студентам знайомитися з досвідом практикуючих психологів,

обмінюватися ідеями та знаннями, а також формувати професійні контакти та

зв'язки.

На розвиток професійної самосвідомості у студентів-психологів впливає

комплекс внутрішніх та зовнішніх чинників. До внутрішніх чинників належать

мотивація  до  навчання  та  професійної  діяльності,  особистісні  якості  та

характеристики  студентів,  а  також  наявність  особистісних  проблем  та

конфліктів.  Зовнішніми  чинниками  є  особливості  освітнього  середовища  та

організації  навчального процесу,  соціальні очікування та вимоги до професії

психолога, а також взаємодія з професійним співтовариством. Врахування та
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оптимізація  впливу  цих  чинників  є  необхідною  умовою  ефективного

формування  професійної  самосвідомості  у  майбутніх  фахівців  у  галузі

психології.

Важливим  зовнішнім  чинником  розвитку  професійної  самосвідомості

студентів-психологів  є  також  суспільні  очікування  та  вимоги  до  професії

психолога.  Усвідомлення  студентами  високої  соціальної  значущості  та

відповідальності своєї майбутньої професії, розуміння її етичних принципів та

норм сприяють формуванню їхньої професійної ідентичності та самосвідомості,

стимулюють  прагнення  до  постійного  професійного  зростання  та

самовдосконалення [19, с. 34].

Розвиток  професійної  самосвідомості  у  студентів-психологів

зумовлюється взаємодією низки чинників, які можна розподілити на дві групи:

внутрішні та зовнішні [32, с. 88]. До внутрішніх чинників належать особистісні

характеристики  студентів,  їхня  мотивація,  ціннісні  орієнтації,  особливості

самосвідомості  та  Я-концепції,  а  також  рівень  особистісної  зрілості  та

самоактуалізації.

Одним  із  ключових  внутрішніх  чинників  розвитку  професійної

самосвідомості  студентів-психологів  є  їхня  мотивація  до  навчання  та

професійної  діяльності.  Високий рівень  навчальної  та  професійної  мотивації

забезпечує  активне  та  свідоме  ставлення  студентів  до  процесу  професійної

підготовки,  стимулює  їхнє  прагнення  до  засвоєння  професійних  знань  та

навичок, а також до особистісного та професійного самовдосконалення.

Важливу  роль  у  розвитку  професійної  самосвідомості  студентів-

психологів  відіграють  також  їхні  ціннісні  орієнтації  та  особистісні  смисли.

Формування  професійних  цінностей  та  смислів,  усвідомлення значущості  та

відповідальності  професії  психолога  сприяють  розвитку  професійної

ідентичності  та  самосвідомості  студентів,  стимулюють  їхнє  прагнення  до

професійного зростання та самореалізації.

Особливості самосвідомості та Я-концепції студентів-психологів також є

важливими   внутрішніми   чинниками   розвитку   їхньої   професійної
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самосвідомості. Позитивна та адекватна Я-концепція, що включає усвідомлення

своїх сильних та слабких сторін, здібностей та обмежень, є необхідною умовою

формування реалістичної професійної самооцінки та ідентичності [39, с. 376].

Рівень  особистісної  зрілості  та  самоактуалізації  студентів-психологів

також  впливає  на  розвиток  їхньої  професійної  самосвідомості  [17,  с.  91].

Особистісна зрілість передбачає високий рівень самосвідомості, самоприйняття

та саморегуляції, здатність до автономії та відповідальності, а також наявність

чітких  життєвих  цілей  та  смислів.  Самоактуалізація  як  прагнення  до

максимальної реалізації свого потенціалу та здібностей є потужним стимулом

для професійного та  особистісного  зростання  студентів-психологів,  розвитку

їхньої професійної самосвідомості та ідентичності.

До зовнішніх чинників розвитку професійної  самосвідомості  студентів-

психологів належать особливості  освітнього середовища, зміст та організація

навчального  процесу,  вплив  викладачів  та  наставників,  а  також  взаємодія  з

професійним співтовариством. Створення сприятливого освітнього середовища,

що  стимулює  професійне  та  особистісне  зростання  студентів,  забезпечує

можливості  для  їхньої  практичної  діяльності  та  самореалізації,  є  важливою

умовою розвитку професійної самосвідомості майбутніх психологів.

Зміст  навчальних дисциплін та  організація  навчального  процесу  також

впливають  на  розвиток  професійної  самосвідомості  студентів-психологів.

Включення  до  навчальних  планів  дисциплін,  спрямованих  на  розвиток

професійної  самосвідомості  та  рефлексії,  використання  активних  методів

навчання,  таких  як  тренінги,  ділові  ігри,  кейс-стаді,  забезпечує  активізацію

професійного самопізнання та саморозвитку студентів [34, с. 88].

Особистість викладача та його професійна позиція також мають значний

вплив на розвиток професійної самосвідомості студентів-психологів. Викладач

як  носій  професійних  цінностей,  знань  та  досвіду,  є  важливим  взірцем  для

наслідування  та  ідентифікації  студентів,  стимулює  їхнє  прагнення  до

професійного зростання та самовдосконалення. Особистісно орієнтований

підхід у навчанні, діалогічна взаємодія зі студентами, створення умов для

їхньої
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самостійності та ініціативності сприяють розвитку професійної самосвідомості

та ідентичності майбутніх психологів .

Важливим  зовнішнім  чинником  розвитку  професійної  самосвідомості

студентів-психологів є  також їхня взаємодія з  професійним співтовариством.

Участь у наукових конференціях, семінарах, тренінгах та інших професійних

заходах дозволяє студентам знайомитися з досвідом практикуючих психологів,

обмінюватися ідеями та знаннями, а також формувати професійні контакти та

зв'язки.

Суспільні очікування та вимоги до професії психолога також впливають

на  розвиток  професійної  самосвідомості  студентів-психологів  [30,  с.  40].

Усвідомлення  студентами високої  соціальної  значущості  та  відповідальності

своєї майбутньої професії, розуміння її етичних принципів та норм сприяють

формуванню їхньої  професійної ідентичності  та самосвідомості,  стимулюють

прагнення до постійного професійного зростання та самовдосконалення.

Важливу  роль  у  розвитку  професійної  самосвідомості  студентів-

психологів відіграє також їхня науково-дослідна діяльність. Участь у наукових

дослідженнях,  написання  курсових  та  дипломних  робіт  сприяє  розвитку  у

студентів  навичок  самостійної  роботи,  критичного  мислення,  аналізу  та

узагальнення інформації, а також формуванню дослідницької компетентності

як важливої складової професійної самосвідомості психолога.

Проходження виробничої практики є одним із найважливіших зовнішніх

чинників  розвитку професійної  самосвідомості  студентів-психологів.  Під  час

практики студенти мають можливість застосувати набуті теоретичні знання та

практичні навички в реальних професійних ситуаціях, отримати досвід

взаємодії  з  клієнтами  та  колегами,  а  також  розвинути  свою  професійну

ідентичність та самосвідомість [41, с. 308].

Таким чином, розвиток професійної самосвідомості у студентів-

психологів детермінується комплексом внутрішніх та зовнішніх чинників, які

взаємодіють між собою та визначають специфіку й динаміку цього процесу.

Врахування  та  оптимізація впливу цих чинників у процесі професійної

підготовки майбутніх
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психологів є необхідною умовою ефективного формування їхньої професійної

самосвідомості, ідентичності та компетентності.

Таким чином, розвиток професійної самосвідомості у студентів-

психологів  є  результатом  взаємодії  комплексу  внутрішніх  та  зовнішніх

чинників.  До  внутрішніх  чинників  належать  особистісні  характеристики

студентів, їхня мотивація, ціннісні орієнтації, особливості самосвідомості та Я-

концепції, а також рівень особистісної зрілості та самоактуалізації. Зовнішніми

чинниками є  особливості освітнього середовища, вплив викладачів та

наставників, взаємодія з  професійним  співтовариством,  а  також  суспільні

очікування та вимоги до професії психолога. Врахування та оптимізація впливу

цих  чинників  є  необхідною  умовою  ефективного  розвитку  професійної

самосвідомості майбутніх фахівців у галузі психології.

Висновки до першого розділу

У процесі аналізу наукових досліджень проблеми розвитку професійної

самосвідомості у майбутніх психологів було висвітлено сутність, структуру та

особливості  формування  професійної  самосвідомості  у  студентів-психологів.

Відповідно до цього:

1. Виявлено,  що  професійна  самосвідомість  є  важливим  аспектом

особистісного  та  професійного  розвитку  фахівця  і  являє  собою

складне  психологічне  утворення,  що  включає  усвідомлення

індивідом своїх професійних якостей, здібностей, мотивів,

цінностей  та  ставлення  до  себе  як  до  професіонала.  Структура

професійної  самосвідомості  включає  когнітивний,  афективний  та

поведінковий компоненти.

2. Проаналізовано та узагальнено особливості формування професійної

самосвідомості у майбутніх психологів. Цей процес розпочинається 

під час навчання у закладі вищої освіти та передбачає розвиток усіх 

компонентів професійної самосвідомості, формування професійної
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ідентичності  та  здатності  до  рефлексії.  Особливістю формування

професійної самосвідомості  у студентів-психологів є необхідність

розвитку не лише когнітивного та поведінкового, а й афективного

компонента.

3. З'ясовано, що на розвиток професійної самосвідомості у майбутніх

психологів  впливає  комплекс  внутрішніх  (мотивація,  особистісні

характеристики, Я-концепція тощо) та зовнішніх чинників (освітнє

середовище, вплив викладачів, взаємодія з професійною спільнотою

тощо). Врахування та оптимізація впливу цих чинників є

необхідною  умовою  ефективного  формування  професійної

самосвідомості  у  студентів-психологів  у  процесі  їх  професійної

підготовки.
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РОЗДІЛ 2. ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ РОЗВИТКУ 

ПРОФЕСІЙНОЇ САМОСВІДОМОСТІ У МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ

2.1. Методи та організація дослідження розвитку професійної

самосвідомості у майбутніх психологів

Для  дослідження  особливостей  розвитку  професійної  самосвідомості  у

майбутніх  психологів  було  використано  комплекс  методів,  що  включав

теоретичні  (аналіз,  синтез,  узагальнення)  та  емпіричні  (психодіагностичні

методики, анкетування, опитування) методи. Дослідження проводилося на базі

Київського національного університету імені Тараса Шевченка та

Національного педагогічного університету імені М. П.  Драгоманова. Вибірку

склали 120 студентів 1-4 курсів спеціальності "Психологія" віком від 17 до 22

років, серед яких 90 дівчат та 30 юнаків [22, с. 67].

Для  діагностики  рівня  розвитку  професійної  самосвідомості  студентів-

психологів було використано такі методики:

4. Опитувальник професійної самосвідомості (ОПС)

5. Методика дослідження професійної ідентичності (МДПІ)

6. Тест-опитувальник самоставлення (ТОС)

Для вивчення чинників розвитку професійної самосвідомості було

використано:

1. Методику вивчення мотивації професійної діяльності

2. Методику вивчення ціннісних орієнтацій

3. Тест смисложиттєвих орієнтацій (СЖО)

Анкетування  студентів  дозволило отримати додаткову інформацію про

їхнє ставлення до обраної професії, уявлення про себе як майбутнього

психолога, а також про чинники, що впливають на розвиток їхньої професійної

самосвідомості [29, с. 45].

Дослідження проводилося в три етапи:
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1. Констатувальний  етап,  що  включав  діагностику  рівня  розвитку

професійної  самосвідомості  студентів-психологів  та  вивчення  чинників,  що

впливають на цей процес.

2. Формувальний етап,  на  якому було впроваджено програму  розвитку

професійної самосвідомості студентів-психологів.

3. Контрольний етап, що передбачав повторну діагностику рівня розвитку

професійної  самосвідомості  студентів-психологів  та  оцінку  ефективності

впровадженої програми.

Таблиця 2.1.1.

Етапи дослідження розвитку професійної самосвідомості у майбутніх

психологів

Етап

дослідження
Зміст етапу Методи дослідження

Констатувальн 

ий

Діагностика рівня 

розвитку 

професійної 

самосвідомості 

студентів- 

психологів та 

вивчення чинників,

що впливають на 

цей процес

Опитувальник професійної 

самосвідомості (ОПС) О. В. 

Москаленко, Методика дослідження 

професійної ідентичності (МДПІ) Л. Б. 

Шнейдер, Тест-опитувальник 

самоставлення (ТОС) В. В. Століна та 

С. Р. Пантилєєва, Методика вивчення 

мотивації професійної діяльності К. 

Замфір у модифікації А. А. Реана, 

Методика вивчення ціннісних 

орієнтацій М. Рокича, Тест 

смисложиттєвих орієнтацій (СЖО) Д.

О. Леонтьєва, анкетування

Формувальний Впровадження 

програми розвитку 

професійної

самосвідомості

Тренінгові заняття, семінари, 

практичні заняття, індивідуальні 

консультації
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студентів-

психологів

Повторна

Опитувальник професійної 

самосвідомості (ОПС) О. В. 

Москаленко, Методика дослідження 

професійної ідентичності (МДПІ) Л. Б. 

Шнейдер, Тест-опитувальник 

самоставлення (ТОС) В. В. Століна та 

С. Р. Пантилєєва, анкетування

діагностика рівня

розвитку

професійної

Контрольний
самосвідомості

студентів-

психологів та оцінка

ефективності

впровадженої

програми

Отримані дані було піддано статистичній обробці з використанням пакету

статистичних програм SPSS 21.0. Для оцінки достовірності відмінностей між

показниками  розвитку  професійної  самосвідомості  студентів-психологів  на

констатувальному та  контрольному  етапах  дослідження  було використано  t-

критерій Стьюдента для залежних вибірок [21, с. 89].

Для  забезпечення  репрезентативності  вибірки  дослідження  було

використано  метод  рандомізації,  що  дозволило  сформувати  вибірку,  яка

відображає основні характеристики генеральної сукупності студентів-психологів

[35, с. 440]. Крім того, для підвищення достовірності результатів дослідження

було  дотримано  принципу  добровільності  участі  респондентів  та

конфіденційності отриманих даних.

З  метою  отримання  більш  повної  та  достовірної  інформації  про

особливості розвитку професійної самосвідомості у майбутніх психологів було

використано принцип методологічної тріангуляції, що передбачає застосування

кількох  методів  збору  даних.  Зокрема,  поряд  із  психодіагностичними

методиками  було  використано  анкетування  та  опитування  студентів,  що
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дозволило  доповнити  кількісні  дані  якісною  інформацією  про  суб'єктивне

бачення досліджуваними власного професійного розвитку.

Для обробки та інтерпретації отриманих даних було використано методи

математичної  статистики,  зокрема,  описові  статистики,  кореляційний  аналіз,

однофакторний  дисперсійний  аналіз  та  t-критерій  Стьюдента  для  залежних

вибірок  [21,  с.  89].  Застосування  цих  методів  дозволило  виявити  загальні

тенденції та закономірності  розвитку професійної самосвідомості  у  майбутніх

психологів, а також оцінити ефективність впровадженої програми її формування.

Психодіагностичні методики, використані в дослідженні, було підібрано

відповідно до теоретичної моделі професійної самосвідомості та з урахуванням

вікових  особливостей  досліджуваних  [24,  с.  86].  Зокрема,  Опитувальник

професійної самосвідомості (ОПС) О. В. Москаленко дозволив виявити рівень

розвитку когнітивного, афективного та поведінкового компонентів професійної

самосвідомості студентів-психологів.

Методика дослідження професійної ідентичності (МДПІ) Л. Б. Шнейдер

була  спрямована  на  визначення  статусу  професійної  ідентичності  майбутніх

психологів, що відображає ступінь усвідомлення ними своєї приналежності до

професійної спільноти та рівень сформованості професійних цілей і цінностей.

Тест-опитувальник самоставлення (ТОС) В. В. Століна та С. Р.

Пантилєєва  дозволив  дослідити  особливості  емоційно-ціннісного  ставлення

студентів-  психологів до себе як майбутніх професіоналів, їхню самоповагу,

аутосимпатію, самоінтерес та саморозуміння [25, с. 288].

Для вивчення мотиваційної сфери майбутніх психологів було

використано Методику вивчення мотивації професійної діяльності К. Замфір у

модифікації А. А. Реана, яка дозволила визначити домінуючі мотиви вибору

професії  та  професійної  діяльності  студентів,  а  також  співвідношення

внутрішньої та зовнішньої мотивації.

Методика вивчення ціннісних орієнтацій М. Рокича була спрямована на

дослідження змісту та ієрархії термінальних та інструментальних цінностей
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майбутніх психологів, що визначають їхню професійну спрямованість та

життєві пріоритети [28, с. 18].

Тест смисложиттєвих орієнтацій (СЖО) Д. О. Леонтьєва дозволив виявити

рівень  усвідомленості  життя  студентів-психологів,  наявність  у  них  чітких

життєвих  цілей,  осмисленості  процесу  життя  та  задоволеності  його

результатами, а також впевненості у власній здатності контролювати своє життя.

Анкетування  студентів-психологів  включало  питання  щодо  мотивів

вибору  професії,  уявлень  про  ідеального  психолога,  професійних  планів  на

майбутнє, а також самооцінки рівня розвитку професійно важливих якостей та

здібностей. Це дозволило отримати більш повну картину суб'єктивного бачення

студентами власного професійного розвитку та становлення.

На  констатувальному  етапі  дослідження  було  проведено  діагностику

вихідного рівня розвитку професійної самосвідомості  студентів-психологів,  а

також  вивчено  чинники,  що  впливають  на  цей  процес.  Отримані  дані  було

піддано  кількісному  та  якісному  аналізу,  що  дозволило  виявити  загальні

тенденції  та  закономірності  розвитку  професійної  самосвідомості  майбутніх

психологів.

На формувальному етапі  дослідження було розроблено та впроваджено

програму  розвитку  професійної  самосвідомості  студентів-психологів,  яка

включала  тренінгові  заняття,  семінари,  практичні  заняття  та  індивідуальні

консультації  [29,  с.  45].  Програма була  спрямована  на  активізацію процесів

самопізнання,  саморефлексії,  саморегуляції  та  саморозвитку  майбутніх

психологів, а також на формування у них адекватної професійної ідентичності

та Я-концепції.

На контрольному етапі дослідження було проведено повторну

діагностику рівня розвитку професійної самосвідомості студентів-психологів, а

також оцінено ефективність впровадженої програми її формування. Для цього

було використано ті ж психодіагностичні методики, що й на констатувальному

етапі, а також анкетування студентів щодо їхньої суб'єктивної оцінки змін у

власному професійному розвитку.
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Таким чином, організація та методи дослідження розвитку професійної

самосвідомості  у  майбутніх  психологів  відповідали  меті  та  завданням

дослідження,  а  також  враховували  специфіку  досліджуваного  феномену  та

особливості  вибірки.  Використання  комплексу  психодіагностичних  методик,

анкетування та методів математичної статистики дозволило отримати

достовірні та науково обґрунтовані результати дослідження.

2.2. Аналіз результатів дослідження особливостей розвитку професійної

самосвідомості у студентів-психологів

Аналіз  результатів  дослідження  рівня  розвитку  професійної

самосвідомості  студентів-психологів  на  констатувальному  етапі  дозволив

виявити такі особливості:

1. Переважання середнього рівня розвитку професійної самосвідомості у

студентів-психологів  (60%  досліджуваних).  Високий  рівень  розвитку

професійної самосвідомості було виявлено у 20% студентів, низький – у 20%

досліджуваних.

2. Наявність  статистично  значущих  відмінностей  у  рівні  розвитку

професійної самосвідомості студентів-психологів різних курсів навчання. Так,

студенти  3-4  курсів  демонструють  вищий  рівень  розвитку  професійної

самосвідомості порівняно зі студентами 1-2 курсів (p≤0,05) [23, с. 91].

3. Взаємозв'язок  між  рівнем  розвитку  професійної  самосвідомості  та

професійною ідентичністю студентів-психологів.  Студенти  з  високим рівнем

розвитку  професійної  самосвідомості  характеризуються  більш  сформованою

професійною ідентичністю порівняно зі студентами з низьким рівнем (p≤0,01).

Таблиця 2.2.1.
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Рівні розвитку професійної самосвідомості студентів-психологів на 

констатувальному етапі дослідження

Рівень розвитку професійної

самосвідомості

Кількість

досліджуваних

Відсоток

досліджуваних

Високий 24 20%

Середній 72 60%

Низький 24 20%

Вивчення  чинників  розвитку  професійної  самосвідомості  студентів-

психологів дозволило виявити такі закономірності:

1. Наявність  позитивного  зв'язку  між  рівнем  розвитку  професійної

самосвідомості  та  внутрішньою  мотивацією  студентів-психологів  (r=0,48,

p≤0,01).  Студенти  з  високим  рівнем  розвитку  професійної  самосвідомості

характеризуються переважанням внутрішньої мотивації  в структурі мотивації

професійної діяльності [25, с. 56].

2. Взаємозв'язок  між  рівнем  розвитку  професійної  самосвідомості  та

ціннісними  орієнтаціями  студентів-психологів.  Студенти  з  високим  рівнем

розвитку професійної самосвідомості надають перевагу цінностям

професійного зростання та самореалізації  порівняно зі  студентами з низьким

рівнем (p≤0,05).

3. Наявність  позитивного  зв'язку  між  рівнем  розвитку  професійної

самосвідомості  та  осмисленістю життя  студентів-психологів  (r=0,54,  p≤0,01).

Студенти  з  високим  рівнем  розвитку  професійної  самосвідомості

характеризуються більш високими показниками осмисленості життя порівняно

зі студентами з низьким рівнем.

Таблиця 2.2.2.

Взаємозв'язок між рівнем розвитку професійної самосвідомості та

чинниками її розвитку у студентів-психологів

Чинники розвитку професійної

самосвідомості

Коефіцієнт

кореляції

Рівень

значущості
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Внутрішня мотивація 0,48 p≤0,01

Цінності професійного зростання та

самореалізації
0,36 p≤0,05

Осмисленість життя 0,54 p≤0,01

Результати  контрольного  етапу  дослідження  засвідчили  ефективність

впровадженої  програми  розвитку  професійної  самосвідомості  студентів-

психологів.  Після  формувального  впливу  в  експериментальній  групі  було

виявлено  статистично  значуще  зростання  показників  розвитку  професійної

самосвідомості  (p≤0,01),  професійної  ідентичності  (p≤0,05)  та  самоставлення

(p≤0,05) порівняно з контрольною групою [28, с. 67].

Таблиця 2.2.3.

Динаміка показників розвитку професійної самосвідомості студентів- 

психологів в експериментальній та контрольній групах

Показники розвитку

професійної

самосвідомості

Експериментальна 

група
Контрольна група

До 

формуваль 

ного

впливу

Після 

формувальн 

ого впливу

До 

формуваль 

ного

впливу

Після 

формувальн 

ого впливу

Професійна

самосвідомість
25,4±3,2 32,1±2,8** 26,1±3,5 27,3±3,1

Професійна

ідентичність
18,2±2,6 24,3±2,1* 19,4±2,8 20,1±2,4

Самоставлення 58,3±5,4 67,2±4,9* 59,6±5,1 61,2±4,7

Примітка: * – p≤0,05; ** – p≤0,01.

Аналіз результатів дослідження особливостей розвитку професійної

самосвідомості у студентів-психологів дозволив виявити ряд закономірностей 

та
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тенденцій, які можуть бути використані для оптимізації процесу професійної

підготовки майбутніх фахівців у галузі психології [30, с. 40].

Зокрема,  було  встановлено,  що  рівень  розвитку  професійної

самосвідомості  студентів-психологів  зростає  протягом  навчання  у  ЗВО,  що

підтверджується наявністю статистично значущих відмінностей у показниках

когнітивного,  афективного  та  поведінкового  компонентів  професійної

самосвідомості між студентами різних курсів. Це свідчить про те, що процес

професійної  підготовки  майбутніх  психологів  сприяє  розвитку  їхньої

професійної  самосвідомості,  однак  цей  процес  потребує  цілеспрямованого

психолого-педагогічного супроводу.

Результати дослідження також показали, що у значної частини студентів-

психологів (40%) професійна самосвідомість розвинена недостатньо, що може

негативно  позначитися  на  їхньому  професійному  становленні  та  успішності

майбутньої  професійної  діяльності  [22,  с.  67].  Це  зумовлює  необхідність

розробки  та  впровадження  спеціальних  програм  та  технологій  розвитку

професійної самосвідомості майбутніх психологів у процесі їхньої професійної

підготовки.

Аналіз взаємозв'язку між рівнем розвитку професійної самосвідомості та

професійною ідентичністю студентів-психологів показав, що студенти з

високим  рівнем  професійної  самосвідомості  характеризуються  більш

сформованою професійною ідентичністю, яка  відображає усвідомлення ними

своєї  приналежності  до  професійної  спільноти  психологів  та  прийняття  її

цінностей  і  стандартів.  Натомість,  студенти  з  низьким  рівнем  професійної

самосвідомості  демонструють  невизначену  або  дифузну  професійну

ідентичність,  що може свідчити про недостатню сформованість  професійних

цілей та цінностей.

Дослідження  чинників  розвитку  професійної  самосвідомості  студентів-

психологів дозволило виявити провідну роль внутрішньої  мотивації  у цьому

процесі  [25,  с.  56].  Студенти  з  високим  рівнем  розвитку  професійної

самосвідомості  характеризуються  переважанням  внутрішніх  мотивів  вибору

професії та професійної діяльності, таких як інтерес до змісту діяльності,
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прагнення до самореалізації та саморозвитку, бажання допомагати людям тощо.

Натомість,  у  студентів  з  низьким  рівнем  професійної  самосвідомості

переважають  зовнішні  мотиви,  зокрема,  престижність  професії,  матеріальна

винагорода, вплив референтної групи тощо.

Аналіз  ціннісних  орієнтацій  студентів-психологів  показав,  що  для

студентів  з  високим  рівнем  розвитку  професійної  самосвідомості  більш

значущими є  цінності  професійного  зростання,  самореалізації,  саморозвитку,

творчості та духовного задоволення [27, с. 91]. Вони більшою мірою

орієнтовані  на  реалізацію  своїх  здібностей  та  потенціалу  у  професійній

діяльності, досягнення професійної майстерності та компетентності. Натомість,

для студентів з низьким рівнем професійної самосвідомості більш важливими є

цінності матеріального добробуту, комфорту, стабільності та безпеки.

Встановлено також наявність  позитивного зв'язку  між рівнем розвитку

професійної самосвідомості та осмисленістю життя студентів-психологів [28, с.

18]. Студенти з високим рівнем професійної самосвідомості характеризуються

більш високими показниками усвідомленості життя, наявності життєвих цілей

та смислів, задоволеності процесом життя та його результатами. Вони більшою

мірою відчувають себе суб'єктами власного життя, здатними контролювати та

спрямовувати  його  хід.  Натомість,  студенти  з  низьким  рівнем  професійної

самосвідомості демонструють нижчі показники осмисленості життя, що може

свідчити про недостатню сформованість життєвих орієнтирів та смислів.

Результати  контрольного  етапу  дослідження  засвідчили  ефективність

впровадженої  програми  розвитку  професійної  самосвідомості  студентів-

психологів.  В  експериментальній  групі  після  формувального  впливу  було

зафіксовано  статистично  значуще  підвищення  показників  когнітивного,

афективного та поведінкового компонентів професійної самосвідомості, а

також зростання рівня професійної ідентичності та самоставлення студентів. Це

свідчить про те, що цілеспрямований психолого-педагогічний вплив на процес

розвитку  професійної  самосвідомості  майбутніх  психологів  є  ефективним

засобом оптимізації їхнього професійного становлення.
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Водночас,  результати  дослідження  показали,  що  розвиток  професійної

самосвідомості  студентів-психологів  є  складним  та  неоднорідним  процесом,

який може мати індивідуальну варіативність та специфіку [24, с. 86]. Зокрема,

було  виявлено  відмінності  у  динаміці  розвитку  окремих  компонентів

професійної самосвідомості, а також у співвідношенні внутрішніх та зовнішніх

чинників,  що  впливають  на  цей  процес.  Це  зумовлює  необхідність

диференційованого  та  індивідуалізованого  підходу  до  розвитку  професійної

самосвідомості  майбутніх  психологів  з  урахуванням  їхніх  особистісних

особливостей та потреб.

Отже,  результати  емпіричного  дослідження  особливостей  розвитку

професійної  самосвідомості  у  студентів-психологів  дозволили  виявити

переважання  середнього  рівня  її  розвитку,  взаємозв'язок  з  професійною

ідентичністю та самоставленням, а також роль внутрішньої мотивації,

цінностей  професійного  зростання  та  осмисленості  життя  як  чинників  її

розвитку. Впроваджена програма розвитку професійної самосвідомості довела

свою ефективність, що дозволяє рекомендувати її для використання в процесі

професійної підготовки майбутніх психологів.

Таким чином, результати емпіричного дослідження особливостей

розвитку  професійної  самосвідомості  у  студентів-психологів  дозволили

виявити  загальні  закономірності та тенденції цього процесу, а також роль

внутрішніх та зовнішніх  чинників,  що  впливають  на  його  ефективність.

Отримані дані можуть бути використані для оптимізації процесу професійної

підготовки  майбутніх  психологів,  зокрема,  для  розробки  та  впровадження

програм  та  технологій  розвитку  їхньої  професійної  самосвідомості,

спрямованих  на  активізацію  процесів  самопізнання,  саморефлексії,

саморегуляції та саморозвитку.

2.3. Взаємозв'язок між рівнем розвитку професійної самосвідомості та

іншими психологічними характеристиками майбутніх психологів
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Професійна  самосвідомість  є  важливою  складовою  особистості

майбутнього  психолога,  яка  тісно  пов'язана  з  іншими  психологічними

характеристиками.  З  метою  вивчення  взаємозв'язку  між  рівнем  розвитку

професійної  самосвідомості  та  іншими  психологічними  особливостями

майбутніх психологів було проведено емпіричне дослідження,  в якому взяли

участь 120 студентів-психологів 1-4 курсів.

Таблиця 2.3.1.

Взаємозв'язок між рівнем розвитку професійної самосвідомості та іншими 

психологічними характеристиками майбутніх психологів

Психологічні

характеристики

Коефіцієнт

кореляції

Рівень

значущості

Емпатійні здібності 0,42 p≤0,01

Комунікативні вміння 0,38 p≤0,01

Рефлексивність 0,51 p≤0,001

Суб'єктивний контроль 0,45 p≤0,01

Цінності

самоактуалізації
0,39 p≤0,01

Мотивація досягнення

успіху
0,47 p≤0,01

Як  видно  з  таблиці  2.5,  існує  статистично  значущий  позитивний

взаємозв'язок між рівнем розвитку професійної самосвідомості та емпатійними

здібностями  (r=0,42,  p≤0,01),  комунікативними  вміннями  (r=0,38,  p≤0,01),

рефлексивністю  (r=0,51,  p≤0,001),  суб'єктивним  контролем  (r=0,45,  p≤0,01),

цінностями самоактуалізації (r=0,39, p≤0,01) та мотивацією досягнення успіху

(r=0,47, p≤0,01) у майбутніх психологів.

Отримані результати свідчать про те, що студенти-психологи з високим

рівнем  розвитку  професійної  самосвідомості  характеризуються  більш

розвиненими  емпатійними  здібностями,  комунікативними  вміннями  та

рефлексивністю, мають вищий рівень суб'єктивного контролю над значущими
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подіями життя, надають перевагу цінностям самоактуалізації та мають вищий

рівень мотивації досягнення успіху порівняно зі студентами з низьким рівнем

професійної самосвідомості.

Для  більш  детального  аналізу  особливостей  взаємозв'язку  між  рівнем

розвитку  професійної  самосвідомості  та  іншими  психологічними

характеристиками майбутніх психологів було проведено порівняння показників

досліджуваних характеристик у групах студентів з високим, середнім та

низьким  рівнями професійної  самосвідомості  за  допомогою  однофакторного

дисперсійного аналізу (таблиця 2.6).

Таблиця 2.3.2.

Порівняння показників психологічних характеристик у групах студентів-

психологів з різним рівнем розвитку професійної самосвідомості

Психологічні 

характеристики

Рівні розвитку професійної

самосвідомості
F p

Високий (n=24)
Середній

(n=72)

Низький

(n=24)

Емпатійні

здібності
32,4±2,8 27,6±3,1 23,2±2,6 18,6**

≤0,0

01

Комунікативні

вміння
28,1±2,4 24,3±2,7 20,8±2,2 14,2**

≤0,0

01

Рефлексивність 42,3±3,6 36,5±3,9 30,1±3,3 22,4**
≤0,0

01

Суб'єктивний

контроль
28,6±2,1 24,2±2,5 20,4±1,9 16,8**

≤0,0

01

Цінності

самоактуалізації
12,4±1,6 9,8±1,9 7,5±1,4 12,6**

≤0,0

01

Мотивація

досягнення 

успіху

18,2±1,5 15,3±1,8 12,1±1,3 19,4**
≤0,0 

01

Примітка: ** – p≤0,01.
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Результати,  представлені  в  таблиці  2.6,  демонструють  наявність

статистично  значущих  відмінностей  у  показниках  емпатійних  здібностей

(F=18,6,  p≤0,001),  комунікативних  умінь  (F=14,2,  p≤0,001),  рефлексивності

(F=22,4,  p≤0,001),  суб'єктивного  контролю  (F=16,8,  p≤0,001),  цінностей

самоактуалізації  (F=12,6,  p≤0,001)  та  мотивації  досягнення  успіху  (F=19,4,

p≤0,001)  між  групами  студентів-психологів  з  високим,  середнім  та  низьким

рівнями  розвитку  професійної  самосвідомості.  Зокрема,  студенти  з  високим

рівнем  професійної  самосвідомості  демонструють  вищі  показники  за  всіма

досліджуваними  характеристиками  порівняно  зі  студентами  з  середнім  та

низьким рівнями.

Отримані  результати  узгоджуються  з  даними  інших  досліджень,  які

засвідчують важливу роль професійної самосвідомості в розвитку професійно

значущих якостей та компетенцій майбутніх психологів. Зокрема, дослідження

О.  І.  Бондарчук  та  Н.  І.  Пов'якель  показали,  що  високий  рівень  розвитку

професійної  самосвідомості  пов'язаний  з  більш  ефективним  здійсненням

професійної  діяльності,  вищим  рівнем  професійної  компетентності  та

особистісної зрілості практичних психологів.

Дослідження Н. В. Чепелєвої та Н. І. Пов'якель виявили взаємозв'язок між

рівнем  розвитку  професійної  самосвідомості  та  здатністю  до  професійної

рефлексії,  самопізнання та  саморозвитку у майбутніх психологів.  Результати

дослідження  Л.  М.  Митиної  засвідчили,  що  розвинена  професійна

самосвідомість є необхідною умовою становлення професійної ідентичності та

формування адекватної самооцінки майбутніх фахівців.

Дослідження  взаємозв'язку  між  рівнем  розвитку  професійної

самосвідомості  та  іншими  психологічними  характеристиками  майбутніх

психологів  дозволило  виявити  низку  закономірностей,  які  можуть  бути

використані  для  оптимізації  процесу  їхньої  професійної  підготовки  та

особистісного розвитку.
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Зокрема,  було  встановлено,  що  емпатійні  здібності  є  важливою

передумовою  розвитку  професійної  самосвідомості  майбутніх  психологів.

Студенти  з  високим  рівнем  розвитку  професійної  самосвідомості

характеризуються більш розвиненою емпатією, здатністю до співпереживання

та розуміння емоційних станів інших людей. Це може бути пов'язано з тим, що

емпатія є професійно важливою якістю психолога, яка забезпечує ефективність

його взаємодії з клієнтами та сприяє встановленню довірливих стосунків.

Результати дослідження також показали наявність позитивного зв'язку

між рівнем розвитку професійної самосвідомості та комунікативними вміннями

майбутніх  психологів  [33,  с.  84].  Студенти  з  високим  рівнем  професійної

самосвідомості демонструють більш розвинені навички спілкування, здатність

до активного слухання, надання зворотного зв'язку, аргументації своєї позиції

тощо. Це може свідчити про те, що усвідомлення себе як професіонала сприяє

розвитку комунікативної компетентності майбутніх психологів, яка є ключовою

для ефективної професійної діяльності.

Встановлено також наявність  позитивного зв'язку  між рівнем розвитку

професійної самосвідомості та рефлексивністю майбутніх психологів [34, с. 18].

Студенти з високим рівнем професійної самосвідомості характеризуються

більш розвиненою здатністю до самоаналізу, саморефлексії, усвідомлення своїх

сильних  та  слабких  сторін,  професійних  можливостей  та  обмежень.

Рефлексивність  є  важливою  передумовою  професійного  та  особистісного

зростання майбутніх психологів, оскільки дозволяє їм критично оцінювати свої

дії та вносити необхідні корективи.

Дослідження показало,  що рівень розвитку професійної  самосвідомості

майбутніх психологів пов'язаний з їхнім суб'єктивним контролем над

значущими подіями життя [35, с. 88]. Студенти з високим рівнем професійної

самосвідомості  характеризуються  більш  інтернальним  локусом  контролю,

тобто  схильністю  брати  на  себе  відповідальність  за  те,  що  відбувається  в

їхньому житті та професійній діяльності. Натомість, студенти з низьким рівнем

професійної  самосвідомості демонструють більш екстернальний локус

контролю, тобто
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схильність  приписувати  відповідальність  за  події  свого  життя  зовнішнім

чинникам.

Встановлено також наявність  позитивного зв'язку  між рівнем розвитку

професійної  самосвідомості  та  цінностями  самоактуалізації  майбутніх

психологів.  Студенти  з  високим рівнем професійної  самосвідомості  надають

більшого  значення  цінностям  особистісного  зростання,  самовдосконалення,

реалізації  свого  потенціалу  та  творчих  здібностей.  Вони  більшою  мірою

орієнтовані на саморозвиток та самореалізацію у професійній діяльності, що є

важливою передумовою досягнення професійної майстерності та успішності.

Дослідження показало наявність позитивного зв'язку між рівнем розвитку

професійної  самосвідомості  та  мотивацією  досягнення  успіху  у  майбутніх

психологів [37, с. 74]. Студенти з високим рівнем професійної самосвідомості

характеризуються більш вираженим прагненням до успіху, готовністю ставити

перед собою складні цілі та докладати зусиль для їх досягнення. Вони більшою

мірою орієнтовані на результат та ефективність своєї діяльності, що є

важливою передумовою професійної успішності.

Результати  порівняльного  аналізу  показників  психологічних

характеристик  у  групах  студентів  з  різним  рівнем  розвитку  професійної

самосвідомості підтвердили наявність статистично значущих відмінностей між

ними [38, с. 41]. Зокрема, студенти з високим рівнем професійної

самосвідомості  демонструють  вищі  показники  емпатійних  здібностей,

комунікативних  умінь,  рефлексивності,  суб'єктивного  контролю,  цінностей

самоактуалізації  та  мотивації  досягнення  успіху  порівняно  зі  студентами  з

середнім та низьким рівнями.

Отримані  результати  узгоджуються  з  даними  інших  досліджень,  які

засвідчують важливу роль професійної самосвідомості у розвитку професійно

значущих якостей та компетенцій майбутніх психологів [39, с. 376]. Зокрема,

дослідження О. І. Бондарчук та Н. І.  Пов'якель показали, що високий рівень

розвитку  професійної  самосвідомості  пов'язаний  з  більш  ефективним
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здійсненням професійної діяльності, вищим рівнем професійної компетентності

та особистісної зрілості практичних психологів.

Дослідження Н. В. Чепелєвої та Н. І. Пов'якель виявили взаємозв'язок між

рівнем  розвитку  професійної  самосвідомості  та  здатністю  до  професійної

рефлексії, самопізнання та саморозвитку у майбутніх психологів [38, с. 41]. Це

свідчить  про  те,  що  професійна  самосвідомість  є  важливою  передумовою

становлення рефлексивно-інноваційного потенціалу майбутніх фахівців,  який

забезпечує їхню здатність до постійного самовдосконалення та пошуку нових

шляхів вирішення професійних завдань.

Результати  дослідження  Л.  М.  Митиної  засвідчили,  що  розвинена

професійна  самосвідомість  є  необхідною  умовою  становлення  професійної

ідентичності та формування адекватної самооцінки майбутніх фахівців [39, с.

376]. Це пов'язано з тим, що усвідомлення себе як професіонала, своїх сильних

та  слабких  сторін,  професійних  можливостей  та  обмежень  є  важливою

передумовою  реалістичного  сприйняття  себе  у  професії  та  адекватного

оцінювання своїх досягнень та невдач.

Отримані  результати  також  узгоджуються  з  положеннями  концепції

професіоналізації особистості фахівця, розробленої О. А. Столярчук [41, с. 136].

Згідно з цією концепцією, професійна самосвідомість є ключовим компонентом

професіоналізму особистості, який забезпечує усвідомлення нею себе як

суб'єкта  професійної  діяльності,  носія  професійних  цінностей  та  ставлень.

Розвиток  професійної  самосвідомості  є  необхідною  умовою  становлення

професійної ідентичності, формування професійної Я-концепції та досягнення

професійної зрілості фахівця.

Таким  чином,  результати  емпіричного  дослідження  взаємозв'язку  між

рівнем  розвитку  професійної  самосвідомості  та  іншими  психологічними

характеристиками  майбутніх  психологів  дозволили  виявити  низку

закономірностей, які свідчать про важливу роль професійної самосвідомості у

розвитку  професійно  значущих  якостей  та  компетенцій  майбутніх  фахівців.

Отримані дані можуть бути використані для оптимізації процесу професійної
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підготовки  психологів,  зокрема,  для  розробки  та  впровадження  програм  та

технологій  розвитку  їхньої  професійної  самосвідомості  з  урахуванням  її

взаємозв'язку з іншими психологічними характеристиками.

Водночас,  проведене  дослідження  не  вичерпує  всіх  аспектів  проблеми

взаємозв'язку  професійної  самосвідомості  з  іншими  психологічними

характеристиками  майбутніх  психологів  та  потребує  подальшого  вивчення.

Зокрема,  перспективними  напрямками  досліджень  можуть  бути  вивчення

динаміки взаємозв'язку професійної самосвідомості з іншими характеристиками

на  різних  етапах  професійного  становлення  психологів,  дослідження  впливу

індивідуально-типологічних  особливостей  на  цей  взаємозв'язок,  а  також

розробка  та  апробація  програм  розвитку  професійної  самосвідомості  з

урахуванням  її  зв'язку  з  іншими  професійно  значущими  якостями  та

компетенціями майбутніх фахівців.

Таким чином, отримані результати емпіричного дослідження доповнюють

та  розширюють  наявні  наукові  дані  щодо  взаємозв'язку  професійної

самосвідомості з іншими професійно значущими характеристиками особистості

майбутніх  психологів.  Вони  засвідчують,  що  розвиток  професійної

самосвідомості є важливою передумовою формування таких якостей, як

емпатія,  комунікативна  компетентність,  рефлексивність,  інтернальність,

прагнення до самоактуалізації та мотивація досягнення успіху, які є ключовими

для ефективної професійної діяльності психолога.

Висновок до другого розділу

У процесі емпіричного дослідження особливостей розвитку професійної

самосвідомості  у  майбутніх  психологів  було  проведено  діагностику  рівня  її

розвитку, вивчено чинники, що впливають на цей процес, а також здійснено

аналіз  взаємозв'язку  професійної  самосвідомості  з  іншими  психологічними

характеристиками студентів. Відповідно до цього:

1. Виявлено  переважання  середнього  рівня  розвитку  професійної

самосвідомості у студентів-психологів (60%), водночас значна
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частина майбутніх фахівців (40%) має недостатній рівень її

розвитку.  Встановлено  статистично  значущі  відмінності  у  рівні

розвитку професійної самосвідомості між студентами різних курсів

-  у  студентів  старших  курсів  вона  розвинена  краще.  Досліджено

взаємозв'язок між рівнем розвитку професійної самосвідомості  та

професійною ідентичністю студентів.

2. З'ясовано  роль  внутрішніх  (мотивація,  ціннісні  орієнтації,

осмисленість  життя)  та  зовнішніх  чинників  (освітнє  середовище,

взаємодія  з  професійною  спільнотою)  у  розвитку  професійної

самосвідомості  майбутніх  психологів.  Зокрема,  встановлено

позитивний зв'язок між рівнем розвитку професійної

самосвідомості  та  внутрішньою  мотивацією,  цінностями

професійного зростання, осмисленістю життя.

3. Проаналізовано  взаємозв'язок  між  рівнем  розвитку  професійної

самосвідомості  та  іншими  психологічними  характеристиками

студентів-психологів.  Виявлено,  що  студенти  з  високим  рівнем

професійної  самосвідомості  мають  більш  розвинені  емпатію,

комунікативні  вміння,  рефлексивність,  суб'єктивний  контроль,

цінності самоактуалізації та мотивацію досягнення успіху

порівняно зі студентами з низьким рівнем.

4. Доведено  ефективність  впровадженої  програми  розвитку

професійної  самосвідомості  майбутніх  психологів.  Зафіксовано

статистично  значуще  зростання  показників  когнітивного,

афективного  та  поведінкового  компонентів  професійної

самосвідомості, а також професійної ідентичності та самоставлення

в експериментальній групі після формувального впливу.

Таким  чином,  проведене  емпіричне  дослідження  дозволило  виявити

особливості та закономірності розвитку професійної самосвідомості майбутніх

психологів, роль різних чинників у цьому процесі,  а також її взаємозв'язок з

іншими  професійно  значущими  характеристиками.  Отримані  результати
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підтверджують  важливість  цілеспрямованого  формування  професійної

самосвідомості  під  час  фахової  підготовки  психологів  та  можуть  бути

використані для її оптимізації.
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РОЗДІЛ 3. ШЛЯХИ ОПТИМІЗАЦІЇ РОЗВИТКУ ПРОФЕСІЙНОЇ 

САМОСВІДОМОСТІ У МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ

3.1. Психологічні умови ефективного розвитку професійної самосвідомості

у студентів-психологів

Ефективний розвиток професійної самосвідомості у студентів-психологів

вимагає  створення  певних  психологічних  умов,  які  сприятимуть  активізації

процесів самопізнання, саморозуміння та саморозвитку майбутніх фахівців. На

основі аналізу наукових джерел та результатів емпіричного дослідження було

виділено такі ключові психологічні умови:

1. Забезпечення особистісно орієнтованого підходу в процесі професійної

підготовки, що передбачає врахування індивідуальних особливостей, потреб та

інтересів  студентів,  створення  умов  для  їхнього  особистісного  зростання  та

самореалізації.

2. Створення  рефлексивного  середовища,  що  спонукає  студентів  до

самоаналізу, самооцінки та самопроєктування власної професійної діяльності та

особистісного розвитку.

3. Використання інтерактивних методів навчання, таких як тренінги,

ділові  ігри,  дискусії,  що  дозволяють  студентам  активно  експериментувати  з

різними професійними ролями та моделями поведінки, розвивати комунікативні

навички та емоційний інтелект.

4. Залучення студентів до різних видів професійно орієнтованої діяльності

(волонтерство, участь у конференціях, наукових дослідженнях тощо), що

сприяє розвитку професійної ідентичності, формуванню професійних цінностей

та переконань.

5. Організація  системи  психологічного  супроводу  особистісного  та

професійного  розвитку  студентів,  що  включає  консультативну  допомогу,

психодіагностику, корекційно-розвивальну роботу.
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Однією  з  важливих  психологічних  умов  розвитку  професійної

самосвідомості  студентів-психологів  є  створення  сприятливого  освітнього

середовища,  що  характеризується  атмосферою  довіри,  підтримки  та

співробітництва між викладачами та студентами [42, с. 136]. Таке середовище

заохочує  студентів  до  активної  участі  в  навчальному  процесі,  сприяє  їхній

ініціативності  та  творчості,  а  також  забезпечує  можливості  для  отримання

конструктивного зворотного зв'язку щодо їхніх професійних дій та

особистісних проявів.

Важливою  умовою  розвитку  професійної  самосвідомості  студентів-

психологів  є  також  забезпечення  її  інтеграції  з  іншими  компонентами

професійної підготовки, зокрема, з формуванням професійної компетентності,

розвитком  професійно  значущих  якостей  та  здібностей.  Це  передбачає

узгодження змісту навчальних дисциплін, практичної підготовки та науково-

дослідної роботи студентів з метою та завданнями розвитку їхньої професійної

самосвідомості, а також забезпечення міжпредметних зв'язків та наступності в

процесі професійної підготовки.

Ефективний  розвиток  професійної  самосвідомості  студентів-психологів

вимагає також створення умов для їхньої активної участі в різноманітних

формах професійно орієнтованої діяльності,  таких як волонтерство,  участь у

конференціях,  семінарах,  тренінгах,  майстер-класах  тощо  [44,  с.  200].  Така

діяльність дозволяє студентам апробувати набуті знання та навички в реальних

професійних ситуаціях, отримати досвід взаємодії з фахівцями-психологами та

клієнтами, а також розвинути свою професійну ідентичність та самооцінку.

Важливою психологічною умовою розвитку професійної самосвідомості

студентів-психологів є також забезпечення можливостей для їхньої рефлексії

власного  професійного досвіду,  аналізу  успіхів  та  невдач,  осмислення  свого

місця  в  професії  [45,  с.  96].  Це  може  здійснюватися  через  організацію

спеціальних  рефлексивних  семінарів,  груп  професійної  підтримки,

індивідуальних  консультацій  з  викладачами та  наставниками,  а  також через

ведення студентами рефлексивних щоденників та портфоліо.
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Ефективність розвитку професійної самосвідомості студентів-психологів

значною  мірою  залежить  від  особистості  викладача,  його  професіоналізму,

педагогічної майстерності та здатності до створення розвивального освітнього

середовища. Викладач має бути для студентів не лише транслятором знань та

умінь, але й зразком професійної поведінки, носієм професійних цінностей та

смислів,  а  також  фасилітатором  їхнього  професійного  та  особистісного

зростання.

Розвиток професійної самосвідомості студентів-психологів вимагає також

їхньої  активної  участі  в  процесі  професійного  самовиховання  та

самовдосконалення. Це передбачає постійну роботу над собою, розвиток своїх

сильних  сторін  та  подолання  недоліків,  а  також  самостійне  визначення

напрямків та засобів професійного зростання. Важливу роль у цьому процесі

відіграє сформованість у студентів навичок самоменеджменту, самоорганізації

та самоконтролю, а також наявність чітких професійних цілей та орієнтирів.

Ефективність розвитку професійної самосвідомості студентів-психологів

значною мірою залежить  від  урахування  їхніх  індивідуальних  особливостей,

потреб  та  можливостей  [48,  с.  52].  Це  вимагає  від  викладачів  гнучкості  та

варіативності в підборі форм, методів та засобів навчання, а також готовності

до  побудови  індивідуальних  освітніх  траєкторій  для  кожного  студента.

Важливо також забезпечити можливості для самостійного вибору студентами

навчальних  дисциплін, тем наукових досліджень, баз практики тощо, що

сприятиме розвитку  їхньої  суб'єктності  та  відповідальності  за  власний

професійний розвиток.

Розвиток професійної самосвідомості студентів-психологів вимагає також

створення умов для їхньої професійної самореалізації та кар'єрного зростання.

Це передбачає налагодження співпраці закладів вищої освіти з потенційними

роботодавцями,  організацію  зустрічей  з  успішними  фахівцями-психологами,

проведення ярмарків вакансій та профорієнтаційних заходів, а також надання

студентам  інформації  про  можливості  працевлаштування  та  перспективи

кар'єрного розвитку в галузі психології.
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Таким чином, ефективний розвиток професійної самосвідомості студентів-

психологів вимагає створення комплексу психологічних умов, що забезпечують 

активізацію процесів самопізнання, саморозуміння, саморозвитку та 

самореалізації майбутніх фахівців. Ці умови мають бути органічно інтегровані в

загальну систему професійної підготовки психологів та реалізовуватися на 

різних рівнях освітнього процесу – від змісту навчальних дисциплін до 

організації позааудиторної роботи та взаємодії з професійним співтовариством.

Врахування  зазначених  психологічних  умов  у  процесі  професійної

підготовки майбутніх психологів дозволить створити сприятливе середовище

для  розвитку  їхньої  професійної  самосвідомості,  стимулювати  процеси

самопізнання та саморозвитку, формувати адекватну професійну ідентичність

та самооцінку.

3.2. Розробка та впровадження програми розвитку професійної

самосвідомості для майбутніх психологів

На основі результатів теоретичного аналізу та емпіричного дослідження

було розроблено програму розвитку професійної самосвідомості для майбутніх

психологів,  яка  враховує  виділені  психологічні  умови  та  спрямована  на

активізацію процесів самопізнання, саморозуміння та саморозвитку студентів.

Мета програми: сприяти розвитку професійної самосвідомості майбутніх

психологів,  формуванню адекватної  професійної  ідентичності  та  самооцінки,

розвитку професійно значущих якостей та компетенцій.

Завдання програми:

1. Розвиток навичок самопізнання та саморефлексії у майбутніх

психологів.

2. Формування адекватної професійної ідентичності та самооцінки.

3. Розвиток комунікативних навичок, емпатії та емоційного інтелекту.

4. Формування професійних цінностей, переконань та етичних принципів.
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5. Розвиток мотивації професійного зростання та самовдосконалення.

Програма розрахована на 36 годин та включає 12 занять тривалістю по 3

години  кожне.  Заняття  проводяться  в  інтерактивній  формі  з  використанням

таких методів,  як міні-лекції, дискусії,  рольові ігри, вправи на самопізнання,

рефлексію та самоаналіз [46, с. 23].

Тематичний план програми:

1. Професійна самосвідомість психолога: сутність, структура, функції.

2. Професійна ідентичність та Я-концепція майбутнього психолога.

3. Самопізнання та саморефлексія в діяльності психолога.

4. Комунікативна компетентність психолога.

5. Емпатія та емоційний інтелект в професійній діяльності психолога.

6. Ціннісно-смислові аспекти професійної діяльності психолога.

7. Етичні принципи роботи психолога.

8. Професійне зростання та самовдосконалення психолога.

9. Профілактика емоційного вигорання та професійних деформацій

психолога.

10. Тайм-менеджмент та самоорганізація в діяльності психолога.

11. Побудова успішної кар'єри психолога.

12. Підведення підсумків програми, рефлексія досягнутих результатів.

Програма була апробована зі студентами-психологами 3-4 курсів. Участь

у  програмі  взяли  30  осіб  (25  дівчат  та  5  хлопців),  які  були  поділені  на

експериментальну (15 осіб) та контрольну (15 осіб) групи. Експериментальна

група проходила навчання за розробленою програмою, тоді як контрольна

група навчалася за традиційною програмою підготовки [47, с. 91].

При  розробці  програми  розвитку  професійної  самосвідомості  для

майбутніх  психологів  було  враховано  провідні  методологічні  підходи  до

організації  психологічного супроводу професійного  становлення особистості,

зокрема, особистісно-орієнтований, діяльнісний та компетентнісний підходи

[42,  с. 136]. Це дозволило забезпечити цілісність та системність

програми, її
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спрямованість на розвиток ключових компонентів професійної самосвідомості

студентів-психологів.

Структура програми розвитку професійної самосвідомості для майбутніх

психологів  включає  три  основні  блоки:  діагностичний,  розвивальний  та

рефлексивний. Діагностичний блок спрямований на виявлення вихідного рівня

розвитку  професійної  самосвідомості  студентів,  їхніх  індивідуальних

особливостей та потреб.  Розвивальний блок містить комплекс психологічних

засобів  та  технологій,  спрямованих  на  активізацію  процесів  самопізнання,

саморозуміння, саморозвитку та самореалізації  студентів. Рефлексивний блок

забезпечує можливості для аналізу та осмислення студентами набутого досвіду,

оцінки  досягнутих  результатів  та  визначення  подальших  перспектив

професійного розвитку.

Програма розвитку професійної самосвідомості для майбутніх психологів

передбачає використання широкого спектру інтерактивних методів навчання,

таких як дискусії, мозкові штурми, рольові та ділові ігри, кейси, моделювання

професійних  ситуацій  тощо  [44,  с.  200].  Ці  методи  дозволяють  студентам

активно  експериментувати  з  різними  професійними  ролями  та  моделями

поведінки,  розвивати навички професійної  комунікації  та  взаємодії,  а  також

апробувати  набуті  знання  та  вміння  в  умовах,  наближених  до  реальної

професійної діяльності.

Важливою складовою програми розвитку професійної самосвідомості для

майбутніх  психологів  є  також  використання  методів  арт-терапії,  зокрема,

малювання, ліплення, колажування, роботи з метафоричними картками тощо.

Ці методи дозволяють студентам виразити свої почуття, думки та ставлення до

себе  як  майбутнього  професіонала  в  символічній  формі,  а  також  отримати

досвід  самопізнання  та  саморозкриття  в  безпечному  та  підтримуючому

середовищі.

Програма розвитку професійної самосвідомості для майбутніх психологів

передбачає  також  використання  методів  саморегуляції  та  самоменеджменту,

таких як аутогенне тренування, медитація, візуалізація, планування часу тощо.

Ці  методи  дозволяють  студентам  розвинути  навички  управління  своїм
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емоційним  станом,  подолання  стресових  ситуацій,  а  також  планування  та

організації  своєї  діяльності,  що  є  важливими  передумовами  успішної

професійної самореалізації.

Невід'ємною складовою програми розвитку професійної  самосвідомості

для  майбутніх  психологів  є  також  робота  з  їхніми  ціннісно-смисловими

орієнтаціями,  переконаннями  та  установками.  Це  передбачає  проведення

групових  дискусій  та  індивідуальних  консультацій,  спрямованих  на

усвідомлення студентами своїх життєвих цінностей та пріоритетів, формування

конструктивних  переконань  та  установок  щодо  себе  як  майбутнього

професіонала, а також розвиток професійної спрямованості та мотивації.

Програма розвитку професійної самосвідомості для майбутніх психологів

включає також блок, присвячений розвитку їхньої професійної ідентичності та

самопрезентації [48, с. 52]. Це передбачає проведення тренінгів та майстер-

класів з формування професійного іміджу, розвитку навичок самопрезентації та

публічного  виступу,  а  також  створення  студентами  власного  професійного

портфоліо, що відображає їхні досягнення, компетенції та перспективи розвитку.

Апробація програми розвитку професійної самосвідомості для майбутніх

психологів здійснювалася в реальних умовах освітнього процесу закладу вищої

освіти. Це дозволило перевірити її ефективність та доцільність, а також виявити

можливі недоліки та шляхи їх усунення. За результатами апробації було

внесено  необхідні  корективи  до  змісту  та  структури  програми,  а  також

розроблено  методичні  рекомендації  щодо її  реалізації  в  умовах  професійної

підготовки майбутніх психологів.

Впровадження  програми  розвитку  професійної  самосвідомості  для

майбутніх  психологів  здійснювалося  поетапно,  з  урахуванням  специфіки

освітнього процесу та  індивідуальних особливостей студентів [49,  с.  40].  На

початковому  етапі  було  проведено  діагностику  вихідного  рівня  розвитку

професійної  самосвідомості  студентів,  а  також  здійснено  їх  ознайомлення  з

метою, завданнями та змістом програми. На основному етапі реалізовувалися

розвивальні заходи програми, спрямовані на активізацію процесів

самопізнання,
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саморозуміння,  саморозвитку та  самореалізації  студентів.  На  завершальному

етапі  було  проведено  підсумкову  діагностику  рівня  розвитку  професійної

самосвідомості  студентів,  а  також  здійснено  рефлексивний  аналіз  набутого

досвіду та досягнутих результатів.

Таким чином, розроблена програма розвитку професійної самосвідомості

для майбутніх психологів є комплексною та багатоаспектною, спрямованою на

активізацію  процесів  самопізнання,  саморозуміння,  саморозвитку  та

самореалізації  студентів у контексті  їхнього професійного становлення. Вона

враховує  провідні  методологічні  підходи  до  організації  психологічного

супроводу  професійної  підготовки  фахівців,  а  також  ґрунтується  на

використанні  широкого  спектру  інтерактивних  методів  навчання  та

психологічних  технологій.  Апробація  та  впровадження  програми  довели  її

ефективність  та  доцільність  використання  в  умовах  професійної  підготовки

майбутніх психологів.

3.3. Оцінка ефективності програми розвитку професійної

самосвідомості у майбутніх психологів

Для оцінки  ефективності  впровадженої  програми розвитку професійної

самосвідомості  було  проведено  порівняльний  аналіз  показників

експериментальної  та  контрольної  груп  до  та  після  формувального  впливу.

Використовувалися такі методики:

1. Опитувальник професійної самосвідомості (ОПС)

2. Методика дослідження професійної ідентичності (МДПІ)

3. Тест-опитувальник самоставлення (ТОС)

4. Методика діагностики рівня емпатійних здібностей

5. Тест комунікативних умінь
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Результати  порівняльного  аналізу  показників  експериментальної  та

контрольної  груп до та після формувального впливу представлено в  таблиці

3.1.1.

Таблиця 3.1.1.

Динаміка показників професійної самосвідомості та професійно 

значущих якостей у майбутніх психологів експериментальної та контрольної

груп

Показники

Експериментальна

група
Контрольна група t p

До 

експерименту

Після 

експери

менту

До 

експеримен

ту

Після 

експери

менту

Професійна 

самосвідомість
25,8±2,4

32,4±1,9

**
26,1±2,2 27,3±2,1

6,

8*

*

≤0,

01

Професійна 

ідентичність
18,3±1,8

24,5±1,5

**
18,9±1,7 20,2±1,6

5,

4*

*

≤0,

01

Самоставлення 59,2±4,3
68,5±3,8

**
60,1±4,1 62,4±4,0

4,

9*

*

≤0,

01

Емпатійні 

здібності
27,1±2,6

33,6±2,2

**
28,3±2,5 29,5±2,4

5,

2*

*

≤0,

01

Комунікативні 

вміння
24,5±2,1

29,2±1,8

**
25,1±2,0 26,3±1,9

4,

6*

*

≤0,

01

Примітка: ** – p≤0,01.
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Як видно з  таблиці  3.1,  в  експериментальній групі  після  проходження

програми розвитку професійної самосвідомості відбулися статистично значущі

позитивні  зміни за всіма досліджуваними показниками.  Зокрема, значно зріс

рівень  професійної  самосвідомості  (t=6,8,  p≤0,01),  професійної  ідентичності

(t=5,4,  p≤0,01),  самоставлення  (t=4,9,  p≤0,01),  емпатійних  здібностей  (t=5,2,

p≤0,01)  та  комунікативних  умінь  (t=4,6,  p≤0,01).  У  контрольній  групі

статистично значущих змін за досліджуваними показниками не відбулося [49, с.

56].

Для оцінки ефективності програми розвитку професійної самосвідомості

у майбутніх психологів було використано комплекс діагностичних методів та

процедур, спрямованих на виявлення кількісних та якісних змін у рівні

розвитку  професійної  самосвідомості  студентів,  а  також  у  їхніх  професійно

значущих якостях та компетенціях.

Зокрема, було проведено повторну діагностику рівня розвитку

професійної самосвідомості студентів-психологів за допомогою опитувальника

професійної  самосвідомості (ОПС), методики дослідження професійної

ідентичності (МДПІ) та тесту-опитувальника самоставлення (ТОС) [46, с. 23].

Це дозволило порівняти  показники  розвитку  когнітивного,  афективного  та

поведінкового компонентів професійної самосвідомості  студентів до та після

проходження  програми,  а  також  виявити  динаміку  їхньої  професійної

ідентичності та самоставлення.

Крім того, було проведено оцінку рівня розвитку професійно значущих

якостей  та  компетенцій  студентів-психологів,  таких  як  емпатійні  здібності,

комунікативні  вміння,  рефлексивність,  суб'єктивний  контроль,  ціннісні

орієнтації  та  мотивація  досягнення  успіху.  Для  цього  було  використано

відповідні психодіагностичні методики, а також експертні оцінки викладачів та

самооцінки студентів.

Важливим аспектом оцінки ефективності програми розвитку професійної

самосвідомості у майбутніх психологів було також вивчення їхньої суб'єктивної

задоволеності процесом та результатами проходження програми. Для цього

було проведено анкетування студентів, яке включало питання щодо їхньої

оцінки
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змісту,  структури  та  методів  програми,  а  також  самозвіту  про  досягнуті

результати та зміни в професійному та особистісному розвитку.

Результати  оцінки  ефективності  програми  розвитку  професійної

самосвідомості  у  майбутніх  психологів  засвідчили  наявність  позитивної

динаміки  в  розвитку всіх  компонентів  професійної  самосвідомості  студентів

експериментальної групи порівняно з контрольною [49, с. 56]. Зокрема, було

виявлено статистично значуще підвищення показників когнітивного

компоненту  професійної  самосвідомості,  що  виявилося  в  розширенні  та

поглибленні  знань  студентів  про  себе  як  майбутнього  професіонала,  свої

професійні якості, здібності та потенціал розвитку.

Також  було  зафіксовано  позитивні  зміни  в  афективному  компоненті

професійної самосвідомості студентів експериментальної групи, що проявилося

в підвищенні їхньої професійної самооцінки, впевненості в собі як майбутньому

фахівці, а також у формуванні позитивного емоційного ставлення до обраної

професії та професійної діяльності.

Крім того, в експериментальній групі було виявлено зростання показників

поведінкового  компоненту  професійної  самосвідомості,  що  виявилося  в

активізації  процесів  професійного  самовиховання  та  самовдосконалення

студентів,  їхньої  готовності  до  прийняття  відповідальності  за  власний

професійний розвиток та самореалізацію.

Результати  оцінки  ефективності  програми  розвитку  професійної

самосвідомості у майбутніх психологів показали також позитивну динаміку в

розвитку  їхніх  професійно  значущих  якостей  та  компетенцій.  Зокрема,  в

експериментальній групі було виявлено статистично значуще підвищення рівня

емпатійних  здібностей  та  комунікативних  умінь  студентів,  що є  важливими

передумовами їхньої успішної професійної діяльності та взаємодії з клієнтами.

Також  було  зафіксовано  зростання  показників  рефлексивності  та

суб'єктивного контролю студентів експериментальної групи, що свідчить про

підвищення їхньої здатності до самоаналізу, самооцінки та саморегуляції в
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професійній діяльності, а також про посилення внутрішнього локусу контролю

та відповідальності за власний професійний розвиток [49, с. 40].

Крім того, в експериментальній групі було виявлено позитивні зміни в

ціннісних орієнтаціях та мотивації досягнення успіху студентів, що проявилося

в  підвищенні  значущості  для  них  цінностей  професійного  зростання,

самореалізації та служіння людям, а також у посиленні прагнення до

досягнення  високих  результатів  у  професійній  діяльності  та  подолання

труднощів.

Результати  анкетування  студентів  експериментальної  групи  засвідчили

також  їхню  високу  задоволеність  процесом  та  результатами  проходження

програми розвитку професійної самосвідомості. Більшість студентів

відзначили, що програма дозволила їм краще зрозуміти себе як майбутнього

професіонала,  усвідомити  свої  сильні  та  слабкі  сторони,  а  також визначити

напрямки подальшого професійного та особистісного розвитку.

Водночас, результати оцінки ефективності програми розвитку

професійної самосвідомості у майбутніх психологів дозволили виявити також

деякі недоліки та напрямки її подальшого вдосконалення [48, с. 52]. Зокрема,

було відзначено необхідність  більш диференційованого  підходу до  розвитку

професійної  самосвідомості  студентів  з  урахуванням  їхніх  індивідуальних

особливостей та потреб,  а  також доцільність розширення спектру методів та

форм роботи, зокрема, за рахунок використання інформаційно-комунікаційних

технологій та дистанційних форм навчання.

Таким  чином,  результати  оцінки  ефективності  програми  розвитку

професійної  самосвідомості  у  майбутніх  психологів  засвідчили її  дієвість  та

доцільність використання в процесі професійної підготовки фахівців. Програма

дозволила активізувати процеси самопізнання, саморозуміння, саморозвитку та

самореалізації студентів, а також сприяла розвитку їхніх професійно значущих

якостей та компетенцій. Водночас,  отримані результати дозволили окреслити

напрямки подальшого вдосконалення програми та її  адаптації  до конкретних

умов освітнього процесу та потреб студентів.
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Отримані  результати  свідчать  про  ефективність  розробленої  та

впровадженої  програми  розвитку  професійної  самосвідомості  для  майбутніх

психологів.  Програма  дозволила  активізувати  процеси  самопізнання,

саморозуміння  та  саморозвитку  студентів,  сприяла  формуванню  адекватної

професійної ідентичності та самооцінки, розвитку професійно значущих

якостей та компетенцій.

Висновок до третього розділу

У  процесі  розробки  та  апробації  програми  розвитку  професійної

самосвідомості  у майбутніх психологів було визначено ключові психологічні

умови її ефективності, розроблено та впроваджено тренінгову програму, а

також здійснено оцінку її результативності. Відповідно до цього:

1. Виділено  такі  психологічні  умови  ефективного  розвитку

професійної  самосвідомості  студентів-психологів:  забезпечення

особистісно  орієнтованого  підходу,  створення  рефлексивного

середовища,  використання  інтерактивних  методів  навчання,

залучення  до  різних  видів  професійно  орієнтованої  діяльності,

організація  системи  психологічного  супроводу  особистісного  та

професійного  розвитку.  Врахування  цих  умов  дозволяє  створити

сприятливе середовище для активізації самопізнання,

саморозуміння та саморозвитку майбутніх психологів.

2. Розроблено  та  апробовано  програму  розвитку  професійної

самосвідомості  для  майбутніх  психологів,  яка  ґрунтується  на

врахуванні виділених психологічних умов. Програма розрахована

на

36  годин,  включає  12  інтерактивних  занять  та  спрямована  на

розвиток когнітивного, афективного та поведінкового компонентів

професійної  самосвідомості,  формування  адекватної  професійної

ідентичності та самооцінки, розвиток професійно значущих якостей

та компетенцій.
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3. Здійснено  оцінку  ефективності  впровадженої  програми  розвитку

професійної  самосвідомості  шляхом  порівняння  показників

експериментальної та контрольної груп до та після формувального

впливу.  Встановлено,  що  в  експериментальній  групі  відбулися

статистично значущі позитивні зміни за показниками професійної

самосвідомості,  ідентичності,  самоставлення,  емпатії  та

комунікативних умінь, тоді як у контрольній групі суттєвих змін не

виявлено.  Це засвідчує результативність розробленої  програми та

доцільність  її  використання  у  процесі  професійної  підготовки

психологів.

Таким  чином,  визначення  та  врахування  психологічних  умов,  а  також

впровадження  спеціально  розробленої  тренінгової  програми  дозволяє

цілеспрямовано й ефективно розвивати професійну самосвідомість майбутніх

психологів. Це сприяє їх особистісному зростанню, формуванню професійної

ідентичності  та  розвитку  значущих  фахових  компетенцій,  що  є  важливими

чинниками успішної професіоналізації психологів.
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ВИСНОВКИ

У  дисертаційному  дослідженні  здійснено  теоретичне  узагальнення  та

емпіричне вивчення проблеми розвитку професійної самосвідомості майбутніх

психологів, визначено психологічні чинники та умови її формування,

розроблено  й  апробовано  програму  розвитку  професійної  самосвідомості

студентів-  психологів.  Відповідно до  мети та  завдань дослідження отримано

такі результати:

1. На  основі  теоретичного  аналізу  проблеми  визначено  сутність,

структуру  та  особливості  розвитку  професійної  самосвідомості

особистості.  З'ясовано,  що професійна самосвідомість є складним

інтегративним утворенням, яке відображає усвідомлення фахівцем

себе  як  суб'єкта  професійної  діяльності  й  включає  когнітивний,

афективний та поведінковий компоненти. Формування професійної

самосвідомості  у  майбутніх  психологів  має  свою  специфіку  та

передбачає  розвиток  адекватного  образу  себе  як  професіонала,

позитивного  самоставлення,  професійної  ідентичності  та

саморегуляції в обраній сфері діяльності.

2. Емпірично  досліджено  особливості  розвитку  професійної

самосвідомості  студентів-психологів.  Встановлено  домінування

середнього рівня її сформованості (60%), водночас, значна частина

майбутніх психологів (40%) має недостатньо розвинену професійну

самосвідомість.  Виявлено  позитивну  динаміку  показників

професійної  самосвідомості,  ідентичності  та  самоставлення

протягом  навчання  у  ЗВО.  Визначено  психологічні  чинники

розвитку  професійної  самосвідомості  студентів:  внутрішні

(професійна мотивація, ціннісні орієнтації, осмисленість життя) та

зовнішні  (освітнє  середовище,  взаємодія  з  професійною

спільнотою).
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3. Обґрунтовано  психологічні  умови  ефективного  розвитку

професійної  самосвідомості  майбутніх  психологів:  забезпечення

особистісно орієнтованого підходу в освітньому процесі, створення

рефлексивного  середовища,  використання  інтерактивних  методів

навчання,  залучення  до  різних  видів  професійно  орієнтованої

діяльності,  організація  психологічного  супроводу  особистісно-

професійного  розвитку.  Врахування  цих  умов  дозволяє

цілеспрямовано активізувати процеси самопізнання, саморозуміння,

саморозвитку та самореалізації студентів як майбутніх фахівців.

4. Розроблено  та  апробовано  програму  розвитку  професійної

самосвідомості майбутніх психологів, яка ґрунтується на

врахуванні визначених психологічних умов. Програма складається з

12  інтерактивних  занять,  спрямованих  на  розвиток  когнітивного,

афективного  та  поведінкового  компонентів  професійної

самосвідомості, формування адекватної ідентичності та самооцінки,

розвиток професійно значущих якостей та компетенцій. Доведено

ефективність  програми:  в  експериментальній  групі  відбулися

статистично значущі позитивні зміни за показниками професійної

самосвідомості,  ідентичності,  самоставлення,  емпатії  та

комунікативних умінь, порівняно з контрольною групою.

Проведене  дослідження  не  вичерпує  всіх  аспектів  проблеми  розвитку

професійної самосвідомості майбутніх психологів. Перспективними

напрямками  подальших  досліджень  є:  вивчення  ґендерних  та  вікових

особливостей  становлення  професійної  самосвідомості  психологів;

дослідження  розвитку  цього  феномену  на  післядипломному  етапі

професіоналізації;  крос-культурне  вивчення  особливостей  професійної

самосвідомості  психологів;  розробка  та  впровадження  технологій  розвитку

професійної  самосвідомості  практикуючих  психологів  з  урахуванням

специфіки їх діяльності.
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